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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Την διδασκαλία την οποία πραγματοποίησα έγινε   στο 13ο  Δημοτικό Σχολείο στην Πόλη  της Ρόδου, Η διδασκαλία έγινε στις 23/4/2010, τις δυο τελευταίες ώρες (14:45-16:00), στην Γ΄  τάξη του ολοήμερου σχολείου. Οι μαθητές μοιράστηκαν σε τρείς  ομάδες . Σε συζήτηση με τον υπεύθυνο δάσκαλο του ολοήμερου δεν υπάρχει κάποια ιδιαιτερότητα στους συγκεκριμένους μαθητές.

Η αίθουσα στην οποία εργαστήκαμε είναι η αίθουσα των ηλεκτρονικών υπολογιστών του σχολείου , η οποία διέθετε 10 υπολογιστές  και έτσι τα παιδιά χωρίστηκαν σε 3 ομάδες και έτσι το κάθε παιδί μπορούσε να εργαστεί μόνο του στο δικό του υπολογιστή.

Το θέμα της διδασκαλίας είναι η «αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο και δημιουργία μιας εργασίας σχετικής με τα ήθη και τα έθιμα  της επιλογής των παιδιών». Το μάθημα της λαογραφίας συνδέθηκε διαθεματικά με το μάθημα ¨Παιδαγωγική των μέσων¨  μιας και για τη δημιουργία της εργασίας τους, τα παιδιά θα χρησιμοποιήσουν τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το διαδίκτυο για αναζήτηση πληροφοριών.  το θέμα της εργασίας θα έχει σχέση με τα ήθη και έθιμα  της επιλογής των παιδιών κάθε ομάδας. 

                                                       ΣΤΟΧΟΙ

· Να μπορέσουν οι μαθητές να  γράφουν απλές προτάσεις, να εισάγουν εικόνα και κείμενο, να τροποποιούν και να επεξεργάζονται το κείμενο τους στον υπολογιστή.

· Να αποθηκεύουν και να ανοίγουν το αρχείο με την εργασία τους.

· Να επισκέπτονται μόνοι τους, ιστοσελίδες της επιλογής τους  στο διαδίκτυο.

Η  τελική εργασία που θα δημιουργήσουν μόνοι τους οι μαθητές, θα έχει αρκετό ενδιαφέρον γιατί θα μπουν στη διαδικασία να μάθουν για τις συνήθειες που υπάρχουν σε άλλους τόπους και για τη ζωή τους εκεί καθώς και τα έθιμα και τις συνήθειες που δημιουργήθηκαν στο πέρασμα των χρόνων. 

Το επιθυμητό αποτέλεσμα  είναι στο τέλος του μαθήματος, οι μαθητές κάθε ομάδας  να έχουν εξασκηθεί αρκετά στην επεξεργασία κειμένου καθώς και στην αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο, και να έχουν κατανοήσει τη διαφορετικότητα που κυριαρχεί στις μέρες μας.

                         ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Πίνακας, Η/Υ, 

                              ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ

Συζήτηση για τη χρησιμότητα των μηχανών αναζήτησης στο διαδίκτυο, καταιγισμός ιδεών για το θέμα, ομάδες εργασίας, επίδειξη, ερωτήσεις-απαντήσεις.
                           ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
Η σχολική μονάδα μας παρείχε την απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή μιας και  διέθετε  αρκετούς υπολογιστές ώστε να εργάζεται το κάθε παιδί μόνο του. Επιπρόσθετα  υπήρχε  καθηγητής ειδικός στους υπολογιστές και αυτό είναι πολύ σημαντικό γιατί οι δάσκαλοι ίσως να μην έχουν πολλές γνώσεις πάνω στους υπολογιστές εκτός από τις βασικές γνώσεις.   

Πριν ξεκινήσουμε την διδασκαλία υπήρξε μια συζήτηση με τον υπεύθυνο του τμήματος του ολοημέρου , για να με ενημερώσει σχετικά με τις δυνατότητες και τις ιδιαιτερότητες των μαθητών, καθώς και για το επίπεδο του τμήματος.

Μπαίνοντας στη τάξη  μετά την γνωριμία με τους μαθητές συζήτησα με  τα παιδιά για τους υπολογιστές, τις γνώσεις τους, αν διαθέτουν στο σπίτι τους, κάθε πότε χρησιμοποιούν, για τις μηχανές αναζήτησης, για τη χρησιμότητά τους και τη λειτουργία τους-λέξεις κλειδιά. 

Στη συνέχεια τα παιδιά έψαξαν μόνα τους, με λίγη δική μου βοήθεια όταν και αν χρειάζονταν , πληροφορίες για τα ήθη και τα έθιμα  της επιλογής τους, και με αυτές δημιούργησαν τη δική τους εργασία την οποία διάβασαν δυνατά στο τέλος του μαθήματος .

       Αξιολόγηση του εκπαιδευτικού σχεδιασμού
Η αξιολόγηση της διδασκαλίας πραγματοποιήθηκε  στο τέλος της ώρας, ζητώντας από τα παιδιά να επεξεργαστούν την εργασία που δημιούργησαν θα καταλάβω αν έχουν καταλάβει το πώς γίνεται η επεξεργασία ενός κειμένου και αν μπορούν να χρησιμοποιούν τα εργαλεία του κειμενογράφου(σύνδεση με το μάθημα ¨παιδαγωγική των μέσων¨). 

Επίσης με την τελική ανάγνωση της εργασίας θα διακρίνω αν έχουν μάθει να ψάχνουν σωστά τις πληροφορίες που θέλουν στις μηχανές αναζήτησης χρησιμοποιώντας τις σωστές λέξεις-κλειδιά προκειμένου να βρουν σωστές και χρήσιμες πληροφορίες. Τέλος θα γίνει μια συζήτηση που θα περιλαμβάνει σύγκριση των εθίμων που κατέγραψαν με τα έθιμα  τα οποία ήταν γνώριμα στους μαθητές από τον τόπο καταγωγής τους.

                                 Παρατηρήσεις

Οι μαθητές στην αρχή του μαθήματος ήταν αρκετά ανήσυχοι εξαιτίας του διαλλείματος που είχε προηγηθεί  και ήταν η τελευταία ώρα (14:45) και οι μαθητές ήταν αρκετά κουρασμένοι κάτι το οποίο ήταν φυσιολογικό.

Δεν χρειάστηκε να αλλάξω τις ομάδες από τον αρχικό τους διαχωρισμό καθώς πίστευα ότι η επιλογή των ίδιων των μαθητών θα διευκόλυνε την διαδικασία και φυσικά γιατί ο χρόνος ήταν ιδιαίτερα περιορισμένος.

Αυτό που παρατήρησα λίγο αργότερα ήταν ότι δύο μαθητές (ένας σε κάθε ομάδα) ήταν αρκετά καλοί και έμπειροι με τους υπολογιστές και αυτό φάνηκε κυρίως γιατί ήταν αρκετά γρήγοροι και σωστοί, σε αντίθεση με τους άλλους μαθητές, οι οποίοι δεν είχαν ασχοληθεί πολύ με τους υπολογιστές, έδειχναν όμως ενδιαφέρον και προσπαθούσαν.

                               ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΕΡΓΑΣΙΑ Α΄ ΟΜΑΔΑΣ: ΓΑΜΟΣ-ΒΑΦΤΙΣΗ

Γάμος στην Κρήτη

Ο Κρητικός γάμος και η Κρητική βάφτιση, πρόκειται για ξεχωριστές εκδηλώσεις που μπορεί να διαρκέσουν αρκετές μέρες, ώστε να εκδηλωθεί πλήρως η χαρά των φίλων και των συγγενών. Κρατώντας πολύ στενούς τους οικογενειακούς δεσμούς δίνουν κατ' αρχήν μεγάλη έμφαση στην έγκριση και συμμετοχή της οικογένειας. Ο πατέρας και αρχηγός της οικογένειας είναι ο υπεύθυνος για την έγκριση του γάμου και το μελλόνυμφο ζευγάρι οφείλει, όχι μόνο να ακολουθήσει την συμβουλή του αλλά και να αποδεχτεί την πιθανή αντίθετη γνώμη του. Μετά την επίσημη έγκριση του πατέρα, με την παρουσία παπά, πραγματοποιείται η τελετή την μνηστείας και, αφού συνταχθεί το προικοσύμφωνο, που ορίζει τις οικονομικές λεπτομέρειες του γάμου, ορίζεται η ημερομηνία του μυστηρίου. Ακολουθεί το "κάλεσμα", όπου προσκαλούνται όλοι. Μέχρι την ημέρα του μυστηρίου οι συγγενείς και φίλοι στέλνουν δώρα, τα λεγόμενα "κανίσκια" που είναι ένα καλάθι με λάδι, τυρί, κρασί και πατάτες. Την παραμονή όλοι βοηθούν τους "προικαδόρους" στη μεταφορά των προικιών της νύφης στο σπίτι του γαμπρού. Τα φορτώνουν πάνω σε στολισμένα άλογα που ακολουθούνται από την πομπή συγγενών και φίλων, ενώ ακούγονται πυροβολισμοί και κρητικές μαντινάδες. Σε όσους συμμετέχουν στη προετοιμασία του γάμου προσφέρονται νόστιμες σπιτικές δίπλες με μέλι και η περίφημη κρητική κουλούρα με τον υπέροχο στολισμό, που φτιάχνεται μόνο σ' αυτές τις περιπτώσεις. Η τελετή ξεκινά με πομπή από το σπίτι του γαμπρού που συνοδεύεται από μαντινάδες και ντουφεκιές και καταλήγει στο σπίτι της νύφης. Εκεί μια μαντινάδα τραγουδισμένη από γλυκιά γυναικεία φωνή πείθει την οικογένεια της νύφης να ανοίξει την πόρτα που μέχρι τότε παραμένει κλειστή. Αφού ανταλλάσσονται φιλιά και ευχές, το χτύπημα της καμπάνας ειδοποιεί τους μελλόνυμφους πως πρέπει να κατευθυνθούν προς την εκκλησία. Μετά τη τελετή, το ζευγάρι φτάνει στο σπίτι του γαμπρού, όπου η μητέρα του ταΐζει τη νύφη μελοκάρυδο και χαράζει σταυρό στη πόρτα, ενώ η νύφη χύνει μέλι στην είσοδο και σπάει ένα ρόδι, για να γίνει ο γάμος γλυκός σαν το μέλι και καρπερός σαν το ρόδι. Το γλέντι ξεκινά με τραγούδια που λέει πρώτο το ζευγάρι και συνεχίζεται με χορό και φαγοπότι που φτάνουν μέχρι το πρωί. 

ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Κάθε τόπος έχει τα δικά του έθιμα και σε κάθε τόπο ο παραδοσιακός γάμος είναι διαφορετικός. Στη Μακεδονία ο παραδοσιακός γάμος έχει πληθώρα εθίμων, τα οποία διαφέρουν από τόπο σε τόπο. Κάποια έθιμα ενός μακεδονικού γάμου, τα οποία διασώθηκαν μέσα από το χρόνο, είναι τα εξής:
Μία εβδομάδα νωρίτερα αρχίζουν οι προετοιμασίες και τα έθιμα του γάμου. Η νύφη αλλά και ο γαμπρός ψάχνουν τα μπρατίμια, τα οποία βοηθούν σε όλες τις δουλειές αλλά και γλεντούν, κατά τη διάρκεια του γάμου. Λίγες μέρες πριν το γάμο η νύφη δείχνει την "προίκα" της στις φίλες της και κατόπιν τη στέλνει στο σπίτι του γαμπρού. Η προίκα αποτελείται από σεντόνια, κοσμήματα, κουβέρτες ακόμη και κουρτίνες και χειροποίητα σεμέν.
Τη μέρα πριν από το γάμο οι δύο οικογένειες διασκεδάζουν ξεχωριστά. Αν το γλέντι γίνει σε σπίτι η ποντιακή λύρα ή το κλαρίνο συνοδεύει τη διασκέδαση. Φίλοι, συγγενείς και ο κουμπάρος χορεύουν, πίνουν άφθονο κρασί και τρώνε σπιτικά εδέσματα και γλυκά. Ο κουμπάρος πηγαίνει και στη νύφη και στο γαμπρό και χορεύει μαζί τους. Το βράδυ πριν από το γάμο, τα μπρατίμια της νύφης πηγαίνουν στο σπίτι του γαμπρού και προσπαθούν να κλέψουν μία κότα. Αντίστοιχα, τα μπρατίμια του γαμπρού πηγαίνουν στο σπίτι της νύφης για τον ίδιο λόγο. Βέβαια το συγκεκριμένο έθιμο απαιτεί την ύπαρξη κοτόπουλων.
Την ημέρα του γάμου η νύφη δίνει το νυφικό της να το δοκιμάσουν τρεις ανύπαντρες φίλες της ή οι αδελφές της. Επίσης σημειώνει τα ονόματα από τις ανύπαντρες φίλες της, κάτω από τη νυφική γόβα. Το εξετάζουν ως εξής: Όποια ονόματα σβηστούν θα είναι οι επόμενες νυφούλες. Οι φίλες της νύφης στολίζουν το νυφικό κρεβάτι με άνθη και ροδοπέταλα και συχνά βάζουν ένα μικρό παιδάκι να καθίσει πάνω, ώστε το μελλόνυμφο ζευγάρι να κάνει πολλά παιδάκια. Πριν ξεκινήσει η νύφη για την εκκλησία πηγαίνει ο κουμπάρος σπίτι της και της φοράει τις νυφικές γόβες. Η νύφη αρνείται να τις φορέσει και ο κουμπάρος βάζει χρήματα μέσα στις γόβες. Η νύφη κρίνει πότε θα 'χωρέσει' το πόδι της στις γόβες της και τότε ο κουμπάρος φεύγει για την εκκλησία.
Στο σπίτι του γαμπρού η ατμόσφαιρα είναι εξίσου ευχάριστη και τα έθιμα πολλά. Οι φίλοι του και ο κουμπάρος ντύνουν το γαμπρό και τον ξυρίζουν. Σε κάποιες περιοχές ενώ τον ντύνουν, τον τσιμπούν με βελόνες ή παραμάνες. Με αυτό το έθιμο του δείχνουν τις δυσκολίες που έρχονται με το γάμο, πειράζοντάς τον συνεχώς με λεκτικά σχόλια.
Πριν ξεκινήσει η νύφη για την εκκλησία, πετάει στην εξώπορτα ένα ποτήρι με κόκκινο κρασί και το σπάει. Θεωρείται γούρι για το γάμο της. Τόσο τη νύφη, όσο και τον γαμπρό, τους πηγαίνουν στην εκκλησία χορεύοντας τριγύρω τους. Ο γαμπρός περιμένει τη νύφη, η οποία θα τον στήσει αρκετή ώρα.
Κάθε τόπος έχει όμορφη παράδοση, ήθη και έθιμα και είναι τυχεροί όσοι μπορούν να τα τηρήσουν όλα.

Η βάπτιση, ένα από τα επτά μυστήρια της Εκκλησίας μας, αποτελεί βασική προϋπόθεση για κάθε νέα ζωή που έρχεται στον κόσμο.
 

Ουσιαστικά πρόκειται για μια απαραίτητη θρησκευτική τελετή που συνδυάζει την είσοδο του παιδιού στους κόλπους της εκκλησίας με την λεγόμενη επίσημη ονοματοδοσία.

Όπως σε πολλές στιγμές της ζωής μας, έτσι και σε αυτή την εξίσου ξεχωριστή μέρα, κρίνεται απαραίτητο να ακολουθήσουμε ή να υιοθετήσουμε κάποια από τα πατροπαράδοτα ήθη και έθιμα που περνούν από γενιά σε γενιά και μένουν αναλλοίωτα στο χρόνο. Ας γνωρίσουμε λοιπόν κάποια από αυτά που συνεχίζουν να αναβιώνουν ακόμη και στις μέρες μας:

 \Η πρόταση για να γίνει κανείς νονός θεωρείται ύψιστη τιμή. Γι  αυτό και η αρνητική απάντηση θεωρείται ιδιαιτέρως προσβλητική, εκτός αν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας.
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\ Σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, το ζευγάρι επιλέγει ως νονό το άτομο που τους πάντρεψε. Σύμφωνα με την παράδοση μάλιστα πρόκειται για το νονό… του συζύγου, ή σε κάποιες άλλες περιοχές, της συζύγου. Βέβαια τα τελευταία χρόνια, τα νεότερα ζευγάρια επιλέγουν κάποιο νεότερο άτομο που συνήθως είναι κάποιος φίλος.

\ Κατά την Ορθόδοξη Εκκλησία, ο νονός, που θεωρείται ο πνευματικός πατέρας του παιδιού, δεν επιτρέπεται να βαφτίσει παιδιά διαφορετικού φύλου. Ταυτόχρονα, η εκκλησία μας απαγορεύει την τέλεση γάμου σε ένα ζευγάρι το οποίο είχε τον ίδιο νονό.

\ Ο νονός έχει την υποχρέωση να προσφέρει στο νεοφώτιστο, τον βαπτιστικό σταυρό, που θα «συντροφεύει» το παιδί καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του.

\ Η βάπτιση συνηθίζεται να γίνεται κατά τον πρώτο χρόνο της ζωής του παιδιού, κυρίως για πρακτικούς λόγους καθώς το βρέφος σε αυτή την ηλικία είναι μεταξύ των άλλων και πιο ελαφρύ. Από την άλλη πάλι δεν είναι και ότι καλύτερο να απευθυνόμαστε στο παιδί μας μέσα στο πλήθος με προσφωνήσεις του τύπου… «μπέμπα»!!

\ Η ελληνική παράδοση θέλει το πρώτο παιδί του ζευγαριού να «κληρονομεί» το ένα όνομα εκ των δυο γονέων του συζύγου. Στην επαρχία, ακόμη και σήμερα ακολουθείται πιστά το έθιμο, ιδίως για τα αγόρια που θεωρείται ότι «συνεχίζουν» το όνομα της οικογένειας, καθώς στην αντίθετη περίπτωση μπορεί να δημιουργηθούν ακόμη και έριδες μεταξύ των δυο οικογενειών.
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\ Για ευνόητους λόγους, κρίνεται σκόπιμο να αποφεύγεται το παιδί να φέρει ίδιο όνομα με τους γονείς του.

\ Παλαιότερα, οι γονείς του ζευγαριού παρέμεναν στο σπίτι κατά την διάρκεια του μυστηρίου της βάπτισης. Όταν ο νονός έδιδε το όνομα, τότε τα μικρότερα παιδιά που παρευρίσκονταν στην εκκλησία  έτρεχαν στους ευτυχείς παππούδες για να αναγγείλουν την επιλογή του ονόματος. Το παιδί που θα έκανε πρώτο την αναγγελία του «επιθυμητού» ονόματος επιβραβευόταν με χρήματα.

\ Αν και η επιλογή του ονόματος σήμερα θεωρείται καθαρά προσωπική υπόθεση των γονέων, η ορθόδοξη θρησκεία απαγορεύει τα αρχαία ελληνικά ονόματα. Έχουν αναφερθεί κατά καιρούς περιστατικά, όπου ο ιερέας αρνήθηκε να ολοκληρώσει την τελετή ζητώντας από τους γονείς να περιοριστούν σε ονόματα του ελληνικού χριστιανικού εορτολογίου. Κατά την ίδια τακτική απαγορεύονται «δια ροπάλου» τα μαρτυρικά, οι μπομπονιέρες, οι χαρτοπετσέτες για τα γλυκά και οτιδήποτε άλλο, να φέρει ήρωες των παιδικών κόμικς.
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\ Σύμφωνα με τα έθιμα απαγορεύεται το παιδί να κόψει τα μαλλιά του πριν από την βάπτισή του.

\ Κατά την παράδοση, μετά την βάπτιση, η μητέρα δεν πρέπει να ξεπλύνει το παιδί από το λάδι. Εξαιρείται φυσικά η τοπική πλύση για λόγους υγιεινής. Μετά από τρεις ημέρες, η μητέρα μπορεί να πλύνει το βρέφος κρατώντας το νερό το οποίο πρέπει να πετάξει είτε στη θάλασσα, είτε στο χώμα. Το ίδιο ισχύσει και για τα βαφτιστικά ρουχαλάκια που πρέπει να ξεπλυθούν με θαλασσινό νερό.

ΕΡΓΑΣΙΑ Β΄ΟΜΑΔΑΣ : ΕΘΙΜΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΙΑΣ
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΕΘΙΜΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

\

Οι “Γέροι” της Σκύρου
Αν και η Αποκριά με αγροτικά δρώμενα συναντάται κυρίως στη Μακεδονία και τη Στερεά Ελλάδα, στη Σκύρο έχει μια εντελώς δική της έκφραση, προερχόμενη από τις παγανιστικές τελετές του μακρινού παρελθόντος με ενδιάμεσο σταθμό τις διονυσιακές γιορτές της γονιμότητας. Η αίσθηση ότι ο Γέρος - τράγος, άνθρωπος και ζώο συγχρόνως, προσπαθεί με το χορό να γίνει ένα με τη φύση ξορκίζοντάς την ταυτόχρονα, είναι πολύ έντονη και προκαλεί δέος.

Σύμφωνα με την τοπική παράδοση, κάποτε στη Σκύρο ένας γέρος με τη γριά του είχαν λίγα κατσίκια. Όμως μια νύχτα του χειμώνα έπεσε στο βουνό χιόνι και άγρια παγωνιά και όλα τους τα ζώα πέθαναν. Απελπισμένος ο γέρος βοσκός ζώστηκε τα κουδούνια και τα τομάρια των πεθαμένων ζώων του και μαζί με την κουρελοντυμένη γυναίκα του (κορέλα) κατέβηκαν μέχρι τη Χώρα. Οι χτύποι των κουδουνιών έφεραν στους συγχωριανούς το μήνυμα της καταστροφής.

Ακόμα και σήμερα κάθε Κυριακή της Αποκριάς, αλλά κυρίως την Τυρινή, οι “Γέροι” φορώντας δέρματα κατσικιών και ζωσμένοι με πολλά κουδούνια (που ζυγίζουν έως και 50 κιλά), εισβάλλουν χοροπηδώντας από τα σοκάκια στους κεντρικούς δρόμους. Γύρω τους, ντυμένες με αλλοιωμένες τοπικές ενδυμασίες στριφογυρίζουν χορεύοντας οι κορέλες.

Οι περισσότεροι “Γέροι” ντύνονται από μικρά παιδιά φορώντας κάθε χρόνο και από ένα κουδούνι παραπάνω, ώστε να συνηθίζουν το βάρος. Αλλά, ας δούμε αναλυτικά το ντύσιμό τους. Καταρχήν ο Γέρος φοράει πάνω από τα εσώρουχά του το πανωβράτσι (ένα άσπρο μάλλινο παντελόνι, φαρδύ από το γόνατο και πάνω), το τυπικό παντελόνι των βοσκών του νησιού. Στη συνέχεια, φοράει τις άσπρες κάλτσες που τις στερεώνει κάτω από το γόνατο με μαύρες καλτσοδέτες. Ακολουθούν τα τροχάλια ή τροχάδια (ένα είδος σανδαλιών με πλεχτά δερμάτινα λουριά) και η μαύρη κάπα (το καπότο), την οποία φοράει ανάποδα, ώστε το τριχωτό μέρος να είναι απ’ έξω. Μέσα από την κάπα στερεώνει κουρέλια στην πλάτη, που δημιουργούν μια ψεύτικη καμπούρα. Στο τέλος, διπλώνει τις άκρες της κάπας προς τα μέσα, σφίγγει καλά τη μέση και περνά τα κουδούνια, τα οποία δένονται ένα, ένα με σχοινί σε δυο σειρές. Το δέσιμό τους γίνεται πάντα από κάποιον “τεχνίτη”, που ξέρει καλά τον τρόπο. Τα κουδούνια δεν είναι όλα ίδια, άλλα είναι μικρά, άλλα μεγάλα με διαφορετικό σχέδιο και ήχο. Η μεταμφίεση ολοκληρώνεται με τη “μουτσούνα”, τη μάσκα δηλαδή, η οποία είναι ολόκληρο το τομάρι ενός μικρού κατσικιού. Φοριέται με την τριχωτή πλευρά προς τα έξω και δένεται πίσω από το κεφάλι με τα πίσω πόδια του τομαριού να κρέμονται ελεύθερα. Όταν στερεωθεί καλά η μάσκα, η οποία έχει δυο μικρές τρύπες για μάτια, φοριέται η κουκούλα της κάπας. Στο τέλος, αφού βάλει και ένα ωραίο μαντίλι στο λαιμό, στολισμένο με τα πρώτα ανοιξιάτικα λουλούδια, ο Γέρος παίρνει τη γκλίτσα (μεγάλη ξύλινη μαγκούρα) του και είναι έτοιμος!

Ο “Φανός” της Κοζάνης
Το έθιμο του “Φανού”, κληροδότημα παλαιότερων λατρευτικών πυρών στη Μακεδονία και την Ήπειρο, παραδίδεται από γενιά σε γενιά, αλλάζει και προσαρμόζεται χωρίς να χάνει την ουσία του. Γλέντι και ξεφάντωμα γύρω από το βωμό της αποκριάτικης φωτιάς με φαγητό, κρασί, χορό, τραγούδι και αθυροστομία χωρίς όρια! 
Το νυχτερινό διονυσιακό πανηγύρι αρχίζει το βράδυ της Μεγάλης Αποκριάς. Με το άναμμα του Φανού αρχίζουν τα πρώτα τραγούδια και το κέφι ανεβαίνει γρήγορα, καθώς βοηθούν το ντόπιο κρασί και τα νόστιμα κιχιά (τυροπιτάκια). Ο χορός συνεχίζεται με κύκλους, που συνεχώς πληθαίνουν γύρω από το βωμό και τα τραγούδια διαδέχονται το ένα το άλλο, συνήθως με σατιρικό περιεχόμενο που βρίθει από έντονες φαλλικές αναφορές. Το τέλος του Φανού έρχεται, όταν οι πιστοί “καταρρεύσουν” από το χορό και το κρασί!

Το “Κούσασι” των Σερρών 
Στο χωριό Εμμανουήλ Παπά των Σερρών την Καθαρά Δευτέρα γιορτάζεται το έθιμο του “Κούσασι”. Το έθιμο αρχίζει με το άναμμα μιας μεγάλης φωτιά. Στη συνέχεια όλοι οι κάτοικοι του χωριού μαζεύονται γύρω από τη φωτιά, όπου γίνεται το “ξεμάτιαγμα”. Εκείνοι που ηγούνται του τελετουργικού και που θα κάνουν το ξεμάτιασμα, λένε με φωνή δυνατή και καθαρή: “Κούσασι, κούσασι, γέρο, παπα-γέρο. Να παμ’ στη θάλασσα, να γυρίσουμε απ΄ τη θάλασσα και ο... να πάρει την ...”
Τα “Καρναβάλια” στο Σοχό Θεσσαλονίκης
Οι μεταμφιεσμένοι, που ονομάζονται “Καρναβάλια”, είναι ντυμένοι με δέρματα από μαύρους τράγους και ζωσμένοι με μεγάλα κουδούνια, ενώ ιδιαίτερα εντυπωσιακή είναι η προσωπίδα τους, που είναι στολισμένη με πολύχρωμα σιρίτια και χάντρες και καταλήγει να είναι ένα ψηλό κάλυμμα του κεφαλιού. Κατάλοιπο και αυτό το έθιμο από αρχέγονες τελετουργίες για την καλή καρποφορία της γης ή συνήθεια, που έμεινε έπειτα από μια μάχη που έγινε στην περιοχή, όταν στρατιώτες για να σωθούν από τους Τούρκους μεταμφιέστηκαν σε τράγους; 

Η παράδοση της Αποκριάς στη Θράκη

Ο Θρακιώτης θεός της μέθης, ο Διόνυσος των οργίων αλλά και της τέχνης του δράματος, κάπως περιθωριακός, αφού δεν ανήκε στο δωδεκάθεο, ήταν και λίγο αιρετικός, αφού “έσερνε” μαζί του έναν καθόλου καθώς πρέπει θίασο στο τσακίρ κέφι και πολλές ανιμιστικές παραδόσεις και λατρείες παλιές όσο και η παρουσία του ανθρώπου στον πλανήτη. Η λατρεία του Διονύσου ταυτιζόταν με την ευκαρπία, τη γονιμότητα και την εξασφάλιση της υλικής ευημερίας.

Στη διάρκεια των τριών εβδομάδων της Αποκριάς οι Χριστιανοί της Θράκης διασκέδαζαν με πολλά λαϊκά δρώμενα. Στην Αδριανούπολη πραγματοποιούνταν μια εμφανώς διονυσιακή γιορτή, αυτή του “Κιοπέκ Μπέη” (άρχοντας των σκύλων), όπου έπαιζαν μόνο άντρες μεταμφιεσμένοι κωμικά. Ο Κιοπέκ Μπέης, οι ακόλουθοί του, η “γριά” με το “μωρό” της στην αγκαλιά και ο υπηρέτης της γύριζαν στους δρόμους κάνοντας φασαρία και υποχρέωναν, όσους συλλάμβαναν, σε προσφορές. Όσοι αρνούνταν, τους κατάβρεχαν με λασπόνερα ή τους μαύριζαν το πρόσωπο με φούμο. Όσοι πρόσφεραν κάτι, τους ευλογούσε ο Μπέης με ένα ομοίωμα φαλλού που κρατούσε. Το κρασί που συγκέντρωνε η πομπή από τις προσφορές, το έπιναν όλοι μαζί μέχρι να μεθύσουν εντελώς. Η τελετή συνήθως τελείωνε με σκαμπρόζικα αστεία και το κατρακύλημα του Μπέη από κάποια κατηφόρα μαζί με το χειράμαξο στο οποίο επέβαινε. Ο Μπέης, που θεωρείται κατάλοιπο αρχαίων τελετών για την καρποφορία της γης, γιορταζόταν και σε άλλες περιοχές της Θράκης με παραλλαγές στο τυπικό και τους πρωταγωνιστές. Σε κάποια μέρη συμμετείχαν στην πομπή και “Αράπηδες”, με πρόσωπα μαυρισμένα με φούμο, καπέλα με αλογοουρές και κουδούνια κρεμασμένα στη μέση.

ΕΡΓΑΣΙΑ Γ΄ΟΜΑΔΑΣ: ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ-ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Οι μωμόγεροι, έθιμο της Βόρειας Ελλάδας
Η λαϊκή φαντασία οργιάζει στην κυριολεξία σχετικά με τους Καλικάντζαρους, που βρίσκουν την ευκαιρία να αλωνίσουν τον κόσμο από τα Χριστούγεννα μέχρι τα Φώτα, τότε δηλαδή που τα νερά είναι «αβάφτιστα». Η όψη τους τρομακτική, οι σκανδαλιές τους απερίγραπτες και ο μεγάλος φόβος τους η φωτιά. 

Στις περιοχές της Μακεδονίας, Θράκης και Θεσσαλίας εμφανίζεται το έθιμο των μεταμφιέσεων, που φαίνεται πως έχει σχέση με τους καλικάντζαρους. Οι μεταμφιεσμένοι, που λέγονται Μωμόγεροι, Ρογκάτσια ή Ρογκατσάρια, φοράνε τομάρια ζώων (λύκων, τράγων κλπ) ή ντύνονται με στολές ανθρώπων οπλισμένων με σπαθιά. Γυρίζουν στο χωριό τους ή στα γειτονικά χωριά, τραγουδούν και μαζεύουν δώρα. Άμα συναντηθούν δυο παρέες, κάνουν ψευτοπόλεμο μεταξύ τους, ώσπου η μία ομάδα να νικήσει και η άλλη να δηλώσει υποταγή.

(Από το ηλεκτρονικό περιοδικό «Παπάκι»)

 

Τα Ραγκουτσάρια (Καστοριά)
Μέσ’ την καρδιά του χειμώνα και κατά τη διάρκεια των τελευταίων ωρών του δωδεκαήμερου, η πόλη της Καστοριάς παραδίνεται σ’ ένα μοναδικό τριήμερο γλέντι χαράς και ξεφαντώματος, που γεννιέται αυθόρμητα μέσα στις αμέτρητες παρέες των μικρών και μεγάλων που παίρνουν μέρος.

Στις 6, 7 και 8 Ιανουαρίου, οι δρόμοι και τα σοκάκια της πόλης σφύζουν από τις συντροφιές των ραγκουτσάρηδων (μεταμφιεσμένων), που χαίρονται, γλεντούν και χορεύουν στο ρυθμό της ξεγνοιασιάς, σκορπώντας ολόγυρα χαρά και κέφι.

Όλοι οι κάτοικοι της πόλης παραδίνονται σ’ ένα ξεχωριστό Διονυσιακό ξεφάντωμα, με τη συνοδεία των λαϊκών οργάνων που παιανίζουν όλα τα παραδοσιακά μουσικά ακούσματα της περιοχής. Πρόκειται για πανάρχαιες συνήθειες, η προέλευση των οποίων χάνεται μέσα στο χρόνο.

Παρά τις δυσκολίες που συνάντησαν σε μια μακροχρόνια διαδρομή, πολλά από τα στοιχεία αυτών των λατρευτικών εκδηλώσεων, που είναι γνωστές από τα ελληνορωμαϊκά χρόνια, κατάφεραν να διατηρηθούν και να φτάσουν μέσω του Βυζαντίου και της Τουρκοκρατίας έως τις μέρες μας.

(Από την ιστοσελίδα του δήμου Καστοριάς)

 

Τσιτσί (Τυχερό Έβρου)
Τα "τσιτσί" συνδέονται με τον ερχομό των καλικάντζαρων στον επάνω κόσμο και παρομοιάζονται με πολύ μεγάλες γάτες, οι οποίες εμφανίζονται το βράδυ της παραμονής των Χριστουγέννων και προκαλούν ζημιές σε όσα σπίτια δεν προσφέρουν λεφτά, όταν χτυπούν στους τοίχους τους. Ανήμερα τα Χριστούγεννα χτυπούν οι καμπάνες σημαίνοντας το τέλος της κυριαρχίας αυτών των πλασμάτων, ενώ τα παιδιά του χωριού περιφέρονται με το τσατάλ, βέργα με διχάλα στο ένα άκρο της, και ένα ταψί στο οποίο συγκεντρώνουν τα κεράσματα και τραγουδούν "Τσιτσί κολουντρί χάπε ντέρε σε ιγκούδιν" (δηλαδή: Τσιτσί κολουντρί ανοίξτε την πόρτα, γιατί ξημέρωσε). Στο παρελθόν, εκείνοι που δεν άνοιγαν την πόρτα τους τιμωρούνταν παραδειγματικά με τη μεταφορά κάποιου αντικειμένου από την αυλή τους στο δρόμο ή στην πλατεία του χωριού. Σήμερα η σκανταλιά έχει μεγαλύτερη σημασία από αυτό καθαυτό το κέρασμα

 

Τα καρκατζόλια στα χωριά της Έξω Μάνης

«Τις λιγοστές ώρες που μέναμε το βράδυ στο μαγερειό, κοντά στην αναμμένη φωτογονία, πνιγμένοι στον καπνό, ακούγαμε τις κυράδες μας, να μας λένε για τα καρκατζόλια (καλλικαντζάρους), που ήταν λέει κάτι μαγαρισμένα δαιμονικά. Όλο το χρόνο ζούσαν κάτω από τη Γη και προσπαθούσαν να κόψουν το τεράστιο δέντρο που την κράταγε με όλες τις πολιτείες και τα Χωριά της. Ήθελαν να την δουν να γκρεμίζεται στο χάος και να γελάνε. Παραμονές όμως Χριστουγέννων άφηναν το κόψιμο του δέντρου και ανέβαιναν πάνω στη Γη, για να πειράξουν τους ανθρώπους, γιορτές μέρες που έρχονταν, μαγαρίζοντας τα φαγητά και τα γλυκά τους. Έμεναν μέχρι την Πρωτάγιαση, που αγιάζονταν τα νερά. Τότε έλεγαν γεμάτα τρόμο: "Φύγετε να φύγουμε, γιατί έρχετ' ο τουρλόπαπας με την αγιαστούρα του και με τη βρεχτούρα του", και έφευγαν. Στο μεταξύ το μισοκομμένο δέντρο είχε θρέψει, και οι κουτούτσικοι καλλικάντζαροι πολέμαγαν πάλι από την αρχή και πάλι το άφηναν μισοκομμένο τα ερχόμενα Χριστούγεννα. Έτσι η γη έμενε και θα μένει στη θέση της.»  
 
Τα Τσιλικρωτά (Δυτική Μάνη) 

Και στη Μάνη ακούγονται δοξασίες για τα δαιμονικά και άλλα υπερφυσικά όντα, που βγαίνουν τα δωδεκαήμερα από του Χριστού ως τα Φώτα. Πρόκειται για τους Καλικάντζαρους. Πολλοί λαογράφοι υποστηρίζουν πως είναι οι Καλικάντζαροι απόγονοι του τραγοπόδη θεού Πάνα ή των Σατύρων, που πηδήσανε από την μυθολογία στη χριστιανική ζωή. Ο πατέρας της Ελληνικής Λαογραφίας Νικ. Γ. Πολίτης στις «Παραδόσεις» του αναφέρεται σε Λυκοκατζαραίους, Σκαλικαντζέρια, Καρκαντζέλια, Κωλοβελώνηδες, Πλανηταρούδια, Κάηδες, Παγανά. Στην περιοχή της Αντρούβιτσας (Δ. Μάνη) ονομάζουν τους Καλικάντζαρους Τσιλικρωτά. Ο Πασαγιάννης στο ομώνυμο χριστουγεννιάτικο διήγημά του αναφέρεται με ένα χαριτωμένο τρόπο σε θρύλους για τα ξωτικά αυτά.

Τους Καλικάντζαρους που μπαίνουν στα σπίτια από τις καπνοδόχους, γιατί τους προσελκύει η μυρωδιά του λαδιού από τις τηγανίδες, ο λαός τους έχει πλάσει ψηλούς, μαυριδερούς, ισχνούς, άσχημους με κόκκινα άγρια μάτια και τριχωτό όλο το σώμα.

Θεωρούνται «μαγαρισμένοι» και σιχαμεροί, κάνουν ζημιές όπως: σβήνουν τη φωτιά, μαγαρίζουν τα εδέσματα, παρενοχλούν τους ανθρώπους, κυρίως τα παιδιά και τις γριές και χοροπηδάνε στους δρόμους. Τρώνε βατράχους, χελώνες, φίδια, σκουλήκια κ.ά. Οι άνθρωποι προσπαθούν να εξολοθρεύσουν τις βλαπτικές τους ενέργειες με εξορκισμούς ή προσφορά γλυκισμάτων, τηγανίδων κ.τ.λ. Ο μεγάλος τους φόβος είναι ο αγιασμός.

Στη Μάνη ακούγονται και στην εποχή μας κάποια λαϊκά στιχουργήματα για τους Καλικάντζαρους:

Αρορίτες είμαστε,
αραρά γυρεύουμε
τηγανίδες θέλομε
τα παιδιά τα παίρνουμε
ή το (γ)κούρο ή τη (γ)κότα
ή θα σπάσαμε τη (μ)πόρτα. 

Φοβούνται τον αγιασμό, γιατί, όποιος βραχεί με αγιασμένο νερό, αφανίζεται. Όταν βλέπουν τον παπά που αγιάζει, τρέχουν φωνάζοντας:

Φεύγετε να φεύγουμε
τι έφτασε ο σκυλόπαπας
με την αγιαστούρα του

(Από το περιοδικό «Αδούλωτη Μάνη»)

 

Τα καρακατζόλια (Κρήτη)
Η κρητική άποψη για τα καρακατζόλια είναι ότι τα παιδιά που γεννιούνται την ημέρα τω Χριστουγέννω (άρα έχουνε συλληφθεί την ημέρα του Ευαγγελισμού, που καλό είναι, από σεβασμό στην Παναγία, να αποφεύγει κανείς την ερωτική πράξη) μεταμορφώνονται σε καρακατζόληδες κάθε χρόνο την παραμονή των Χριστουγέννων και, την ημέρα τ’ Αγιασμού (όπου ο καθαγιασμός της φύσης διώχνει όλα τα κακά –αρχαία δοξασία κι αυτό), ξαναγίνονται άνθρωποι –αυτό συνεχίζεται κι όταν μεγαλώνουν.
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