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Η διδασκαλία μου σχετικά με το μάθημα Παιδαγωγικά της Λαογραφίας, στα πλαίσια της Γ φάσης πρακτικών ασκήσεων , πραγματοποιήθηκε διαθεματικά με το μάθημα Παιδαγωγική των μέσων στις 26,27/04, στο 9ο δημοτικό σχολείο πόλεως Ρόδου, κατά τη διάρκεια του ολοήμερου σχολείου.
Η διδασκαλία μου πραγματοποιήθηκε στις Β’-Ε’ τάξεις του δημοτικού και συγκεκριμένα σε τρία παιδιά της Β’, πέντε παιδιά της Γ, τρία της Δ’ και δύο της Ε.
Τα βήματα στα οποία στηρίχτηκε η διδασκαλία μου ήταν οι εξής:

1. παρουσίαση εφημερίδας (δομή),
2. συγκέντρωση υλικού-παραγωγή κειμένου,
3. παραγωγή κειμένου(word),
4. παραγωγή κειμένου
5. εκτύπωση εφημερίδας και συζήτηση.
Βασική ιδέα της εκπαιδευτικής δράσης είναι η προώθηση της μιντιακής μάθησης. Το θέμα της αφορούσε  τη Λαογραφία, τα ήθη και τα έθιμα. Οι μαθητές καλούνταν να εκφράσουν τις απόψεις τους γι αυτά τα θέματα, τις οποίες ακολούθως κατέγραφαν στον υπολογιστή.

Στόχοι: 

1. Να γνωρίσουν οι μαθητές όψεις του παραδοσιακού και σύγχρονου λαϊκού πολιτισμού βασισμένες στο πορίσματα της σύγχρονης λαογραφικής επιστήμης.
2. Η συνειδητοποίηση της εθνικής και της τοπικής ταυτότητας των αυριανών Ελλήνων πολιτών.
3. Η ενίσχυση της συλλογικότητας και της συνεργασίας και άλλων αξιών του πολιτισμικού παρελθόντος, οι οποίες έχουν λόγο υπάρξεως και λειτουργικότητα στο σύγχρονο πολιτισμό της Ελλάδας, ώστε οι μαθητές να διερευνήσουν τον τρόπο με τον οποίο βίωναν και συνεχίζουν να βιώνουν ως σήμερα τη καθημερινότητα.
4. Να κατανοήσουν τους όρους: Λαϊκός πολιτισμός, έθιμα, παραδόσεις.
5. Να διαπιστώσουν μέσα από παραδείγματα, ότι ο λαϊκός πολιτισμός είναι δυναμικός στο χώρο και το χρόνο.
6. Να γνωρίσουν τις ομοιότητες και τις διαφορές των εθίμων από περιοχή σε περιοχή και από γενιά σε γενιά.
Μέθοδος διδασκαλίας:
Η μέθοδος διδασκαλίας ήταν ο συνδυασμός της δασκαλοκεντρικής με την ομαδοσυνεργατική- μαθητοκεντρική διδασκαλία, η οποία στηρίζεται στη δυναμική των διαμαθητικών σχέσεων. 

Πορεία διδασκαλίας:
Αφόρμηση:
 Η διδασκαλία ξεκίνησε με την παρουσίαση μιας εβδομαδιαίας εφημερίδας. Με ερωταποκρίσεις  διευκρινίσαμε τη δομή της και στη συνέχεια επισήμανα στους μαθητές το σκοπό της διδασκαλίας, καθώς και το θέμα με το οποίο θα ασχοληθούμε. 
Συγκέντρωση λαογραφικού υλικού και παραγωγή κειμένου: 
Την πρώτη ημέρα διδασκαλίας ζήτησα από τους μαθητές να μου πουν παροιμίες που γνωρίζουν. Έπειτα υπό την καθοδήγησή μου βρήκαν αρχεία στα οποία είχα αποθηκεύσει παροιμίες που προέρχονται από διάφορα μέρη της Ελλάδος (π.χ. Ιδού η Ρόδος ιδού και το πήδημα, που προέρχεται από τη Ρόδο κ.α.) και αφού συζητήσαμε το νόημά τους τις αντέγραψαν στο αρχείο της εφημερίδας. Έπειτα τους ζήτησα να συγκεντρώσουν πληροφορίες για την τοπική διάλεκτο της Ρόδου και παραμύθια του τόπου τους, τα οποία θα έφερναν την επόμενη μέρα.

Τα παραμύθια που μου έφεραν τα παιδιά και τα οποία συμπεριλάβαμε στην εφημερίδα ήταν τα εξής:
1. «Ο θρύλος του δράκου των τριάντα»
Στα χρόνια του Μαγίστρου Ντε Βιλνεβ εμφανίστηκε ένα τέρας. Ζούσε στους βάλτους της Παναγιάς της φανερωμένης στα τριάντα. Έφτασε στη Ρόδο με κάποιο πλοίο από τις μακρινές χώρες. Είχε ρημάξει τη γύρο περιοχή αφανίζοντας όχι μόνο ζώα αλλά και τους ανθρώπους που τόλμησαν να τα βάλουν μαζί του. Τόση ήταν η καταστροφή που η περιοχή ονομάστηκε κακό πέρασμα και ο μέγας Μάγιστρος απαγόρεψε τους ιππότες του κάθε προσπάθεια εξόντωσης του δράκου.

Ποιος τον άκουγε όμως; Σίγουρα όχι ο Ντεγκοζόν, νέος και ριψοκίνδυνος που αποσύρεται στον πατρικό του πύργο στην Προβιγκία. Εκεί κατασκευάζει ένα μηχανικό δράκο που μιμείται τις κινήσεις του αληθινού και με αυτόν γυμνάζει το άλογο και τα σκυλιά του. Ο Ντεγκοζόν γυρίζει στη Ρόδο και ένα πρωί μετά από λυσσασμένη μάχη, βυθίζει το ξίφος του στη μαλακιά κοιλιά του θεριού. Ο ιππότης γίνεται ήρωας, ο αυστηρός όμως Μάγιστρος το φυλακίζει γιατί παρέβη τις διαταγές του. Ο κόσμος όμως επαναστατεί και έτσι αναγκάζεται να τον αποφυλακίσει. Τον γεμίζει τιμές και τον ορίζει υποδιοικητή του νησιού.
2. « Το παραμύθι της προγιαγιάς μου»
Μια φορά και έναν καιρό μια οικογένεια είχε 2 παιδιά, ένα κορίτσι και ένα αγόρι. Η οικογένεια ήταν φτωχή και ο πατέρας σκέφτηκε να τα εγκαταλείψει. Η μητέρα τους ήταν στεναχωρημένη. Μια βραδιά που το κουβέντιαζαν οι γονείς τι θα φτιάνουν τους άκουσαν τα παιδιά. Τα ονόματά τους ήταν Γιαννάκης και Μαρουγίτσα. Τότε αποφάσισαν να φύγουν από το σπίτι. Περπάτησαν πολλές μέρες, το αγόρι πείνασε μα και δίψασε, τότε βρήκαν μια βρύση που έγραφε ότι όταν πιεις θα γίνεις κατσικάκι. Αυτός ήπιε και έγινε κατσικάκι. Η αδερφή του στεναχωρήθηκε πολύ. Μια μέρα εκεί που περπατούσαν στο δάσος βρήκαν ένα βασιλιά και ερωτεύτηκε την κοπέλα. Της ζήτησε να παντρευτούν και αυτή δέχτηκε με έναν όρο, να είναι μαζί τους και το κατσικάκι. Έμεινε έγκυος η κοπέλα, όμως ο βασιλιάς χρειάστηκε να πάει τον πόλεμο.
Η πεθερά της ήταν κακιά γι’ αυτό μια μέρα της είπε να πάνε βόλτα στη θάλασσα. Ο αδερφός της πήγαινε μαζί της. Η κακιά γυναίκα την έσπρωξε και έπεσε στη θάλασσα. Ο αδερφός της ήταν πολύ στεναχωρημένος, δεν μπορούσε όμως να μιλήσει. Όταν γύρισε ο βασιλιάς η μάνα του είπε ψέματα ότι έπεσε μόνη της η Μαρουγίτσα. Ήταν πολύ στεναχωρημένος ώσπου μια μέρα ακολούθησε το κατσικάκι που πήγαινε μόνο του στη θάλασσα. Εκεί ένας καρχαρίας εμφανίστηκε στη θάλασσα. Ως δια μαγείας κατάλαβε ο άντρας της Μαρουγίτσας ότι η γυναίκα του ήταν στην κοιλιά του καρχαρία. Την έβγαλε από εκεί και μαζί της και ένα όμορφο αγοράκι. Η κοπέλα του είπε τι έγινε και για τον αδερφό της και ξαφνικά μεταμορφώθηκε σε άνθρωπο το κατσικάκι. Η γριά τιμωρήθηκε και έζησαν αυτοί καλά και εμείς καλύτερα.

Οι λέξεις της τοπικής διαλέκτους που συμπεριλάβαμε στην εφημερίδα ήταν οι εξής:

Αρίανη: ρίγανη

Αρναούτια: πιπεριές

Βαζάνια: μελιτζάνες

Λόπια: φασόλια

Γιαπράκια: ντολμαδάκια

Λεσπέρης: γεωργός

Μαντράτορας: κτηνοτρόφος

Απόπατος: η τουαλέτα που παλιά ήταν έξω από το σπίτι

Βαρακίνα: η χλωρίνη

Καρίνα: ράχη

Κουγιουτί: γωνιά που δεν πιάνει ο αέρας

Κορσούνι: πολύ βαρύ

Κούμελο: το τζάκι

Κουρέτο: το κουτσομπολιό

Μάνταλος: το χερούλι στις πόρτες

Λουτρουγιά: το πρόσφορο
Διαμόρφωση ηλεκτρονικής εφημερίδας:

 Όπως ανέφερα ο γενικότερος σκοπός της διδασκαλίας μου ήταν η δημιουργία μια σχολικής ηλεκτρονικής εφημερίδας που θα περιελάμβανε άρθρα με θέμα τα παιδαγωγικά της λαογραφίας. Έτσι αφού συγκεντρώσαν το υλικό τα παιδιά και το κατέγραψαν, εκτυπώσαμε την εφημερίδα.

Παρουσίαση και συζήτηση:


Αφού ολοκληρώθηκε η εργασία μας και η δημιουργία της εφημερίδας, σηκώθηκε ένας μαθητής και με τη βοήθεια του υπολογιστή και του προβολέα, μας παρουσίασε την εφημερίδα. Συζητήσαμε το περιεχόμενό της και διαπίστωσα ότι οι μαθητές γνώρισαν διάφορες όψεις του λαϊκού πολιτισμού.
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