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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Κατά τη διάρκεια της Γ φάσης των πρακτικών μου ασκήσεων κλήθηκα να διδάξω στο 12ο Δημοτικό Σχολείο πόλεως Ρόδου. Πριν πάω, γνώριζα τους περισσότερους μαθητές του σχολείου από την πρακτική μου άσκηση τον Σεπτέμβρη καθώς και τις ιδιαιτερότητες των περισσοτέρων.
Αυτή τη φορά δεν ήμουν απλή παρατηρήτρια καθώς συμμετείχα ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία.Ήταν μια ευχάριστη εμπειρία για μένα.Ειδικά από τη διδασκαλία μου στο ολοήμερο σχολείο πιστεύω πως απέκτησα μια επιπλέον πολύ σημαντική εμπειρία.

Μέσα από τη διαθεματική προσέγγιση των μαθημάτων μου με τη λαογραφία συνειδητοποίησα ότι πολλά μαθήματα μπορούν να συνδυαστούν εύκολα μεταξύ τους και έτσι το μάθημα να γίνει πιο ενδιαφέρον και ευχάριστο για τους μαθητές.Το μαθημά της λαογραφίας μπόρεσα να το συνδυάσω με το μάθημα της ιστορίας της Έ δημοτικού αλλά και με το ολοήμερο σχολείο.
Πιστεύω πως είναι πλέον καιρός εμείς η νέα γενιά δασκάλων να συμβαδίζουμε με τους σύγχρονους ρυθμούς της κοινωνίας και να μεταδίδουμε τις γνώσεις μας στους μαθητές μας όχι με τον παραδοσιακό τρόπο αλλά με τη βοήθεια διαφόρων μέσων που θα κάνουν το μάθημα πιο ελκυστικό και πιο ενδιαφέρον για τον μαθητή. Έτσι το σχολείο θα μπορέσει να εκπληρώσει τον διττό του ρόλο δηλαδή να μεταδώσει την πολιτιστική κληρονομιά αλλά και να διαπαιδαγωγήσει σωστά τον αυριανό πολίτη.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Ε΄ΤΑΞΗ

Ημερομηνία διδασκαλίας: 29/4/2010

Διδακτική ώρα: 5η 

Διδακτική ενότητα: 31

Τίτλος διδακτικής ενότητας: Η ανάκτηση της Πόλης από το Μιχαήλ Η΄ , τον Παλαιολόγο.

Σχολική μονάδα: 12ο Δημοτικό Σχολείο Πόλεως Ρόδου

Τμήμα: Ε2

Το μάθημα αυτό αναφέρεται στην ανάκτηση της Πόλης από τους Φράγκους και στη μεγάλη συμβολή του Μιχαήλ Παλαιολόγου και του Αλέξιου Στρατηγόπουλου σ’αυτή.Η λέξη «κρυφό πέρασμα» που αναφέρει το κείμενο-πηγή της εποχής του χρονικογράφου Γ.Φρατζή προσφέρθηκε για αφόρμηση του μαθήματος,αλλά και για πολλαπλή διερεύνηση του γεγονότος.Ο μυστικός τρόπος άλωσης σύμφωνα με την παράδοση που αναφέρει ο Φρατζής μπορεί να παρομοιαστεί και με άλλα κρυφά,μυστικά περάσματα.Έτσι στο συγκεκριμένο μάθημα η παράδοση του «μυστικού περάσματος προσφέρθηκε για διαθεματική αξιοποίηση μέσα από τη λαογραφία και την τοπική ιστορία.
Έτσι μπόρεσα να μιλήσω στους μαθητές και για άλλα κρυφά περάσματα της παράδοσης που βοήθησαν στην ανάκτηση μιας πόλης.Συκεκριμένα τους έδωσα δύο κείμενα τα οποία διάβασαν δυνατά μέσα στη τάξη και στη συνέχεια τα σχολιάσαμε.Πιο συγκεκριμένα τα κείμενα ήταν τα εξής:
«ΧΑΤΖΗΚΑΤΒΙΑΣ»

«Ως έδρα ακριτικού θέματος της μεγαλώνυμης βυζαντινής αυτοκρατορίας, η Βέροια ήταν πόλη-κάστρο με μεγάλη σημασία για την επιβίωση του απειλούμενου από όλες τις μεριές κράτους που ο ηγέτης του έφερε το βαρύ όνομα του βασιλέως των Ρωμαίων.

Πάνω από σαράντα ή εξήντα χρόνια η Βέροια ήταν το μήλο της έριδας των νόμιμων κληρονόμων της, των Βυζαντινών και των σφετεριστών της, των Τούρκων,αν λάβουμε υπόψη μας ότι η πρώτη βέβαιη άλωσή της έγινε γύρω στα 1386.

Εκείνον τον καιρό η Βέργια ήταν κάστρο άπαρτο.Είχε γύρω γύρω τείχη ψηλά και πλατιά,δύο αμάξια μπορούσαν να περάσουν στη σειρά.Το κάστρο της Βέργιας είχε τέσσερις πόρτες.Τα κλειδιά από τις πόρτες του κάστρου τα φύλαγαν οι ξυλοφόροι.Αυτοί άνοιγαν τις πόρτες το πρωί, όταν πήγαιναν στο βουνό για ξύλα και αυτοί τις έκλειναν το βράδυ, όταν γύριζαν στα σπίτια τους.Έτσι η Βέργια ήταν καλά ασφαλισμένη.Ο Χατζηκαβίας ήταν ένας ξυλοφόρος.Αυτός ο αντίχριστος έδωσε στους Τούρκους τα κλειδιά της πόρτας που ήταν κοντά στην Παναγιά την Κυριώτισσα.Οι Τούρκοι πλησίασαν στη Βέργια από ένα μονοπάτι που ύστερα το έλεγαν Γιολά Γκελντί και κατέλαβαν την Βέργια».
Στη συνέχεια τους έδωσα και την επόμενη πηγή να διαβάσουν:
«Εφιάλτης ο Ευρυδήμου»

«Ο Εφιάλτης ήταν αρχαίος Έλληνας γιος του Ευρυδήμου.Όπως αναφέρει ο Ηρόδοτος παρουσιάστηκε στον Ξέρξη και του υπέδειξε τη στενή διάβαση που έφερνε από το όρος Καλλίδρομο στις Θερμοπύλες και ανέλαβε να οδηγήσει από κει τους Πέρσες για να χτυπήσουν έτσι από τα νώτα τους Σπαρτιάτες του Λεωνίδα(480 π.Χ.).Για την κυκλωτική κίνηση των Περσών επιλέχθηκαν οι 10000 επίλεκτοι φρουροί του βασιλία,γνωστοί και ως ΄΄Αθάνατοι΄΄, με αρχηγό τους τον Υδάρνη.Οι Πέρσες ακολούθησαν τον Εφιάλτη με τη δύση του ηλίου.Όλο το βράδυ ακολούθησαν το μονοπάτι που τους οδηγούσε ο Έλληνας προδότης.Το όνομα αυτού του στενού περάσματος ήταν Ανοπαία Ατραπός και επειδή και οι ελληνικές δυνάμεις του βασιλιά Λεωνίδα γνώριζαν την ύπαρξη του είχαν θέσει ως φρουρούς του περάσματος 1000 Φωκείς.
Οι Πέρσες απώθησαν τους Φωκείς και κύκλωσαν τους Έλληνες.Ο Εφιάλτης είχε εκπληρώσει το ρόλο του.Για τη πράξη του αυτή ο Πέρσης αυτοκράτορας του έδωσε μια μεγάλη χρηματική ανταμοιβή».
Οι μαθητές έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και σχολίασαν τα κείμενα που τους έδωσα.Όλοι οι μαθητές συμμετείχαν και έτσι ήρθαν πιο κοντά με την επιστήμη της λαογραφίας.

Τη λαογραφία μπόρεσα να την εντάξω και  στη διδασκαλία μου στο ολοήμερο σχολείο και να τη συνδυάσω με τους Η/Υ.
Τάξη: ΟΛΟΗΜΕΡΟ

Ημερομηνία διδασκαλίας: 30/4/2010

Διδακτική ώρα: 1η -4η 
Σχολική μονάδα: 12ο Δημοτικό Σχολείο Πόλεως Ρόδου

Σύντομη περιγραφή: Αρχικά εξηγώ στους μαθητές τον όρο                     «Λαογραφία», και τους ενημερώνω ότι θα ασχοληθούν με τα ήθη και τα έθιμα της Ρόδου τα οποία εντάσσονται στην Λαογραφία .Στη συνέχεια ζητάω από τους μαθητές να αναζητήσουν υλικό σχετικό με το θέμα που τους έχει ήδη ζητηθεί. Αφού οι μαθητές έχουν βρει το επιθυμητό υλικό , τους ζητείται ως εργασία να πληκτρολογήσουν κατά την διάρκεια της διδασκαλίας στον Η/Υ  ένα έγγραφο ( στο πρόγραμμα Word, του Microsoft Office), το οποίο θα περιέχει συγκεντρωμένες όλες τις πληροφορίες που έχουν βρει. Αφού έχουν δημιουργήσει το έγγραφο του  Word , εξηγούμε στα παιδιά πως γίνεται η δημιουργία λογαριασμού e-mail και φτιάχνουμε έναν λογαριασμό για την κάθε ομάδα παιδιών. Κατόπιν τα παιδιά ανταλλάσσουν πληροφορίες με τις άλλες ομάδες χρησιμοποιώντας τον λογαριασμό που ήδη δημιούργησαν.
Πιο συγκεκριμένα:
	Μακρο-σχεδιασμός

υποενοτήτων

	Υποενότητα

ώρα
Εκπαιδευτικές τεχνικές

Μέσα

1

Αναζήτηση εθίμων της Ρόδου στο διαδίκτυο και επιλογή των κατάλληλων.
1η 
 Ομάδες εργασίας

Η/Υ- μηχανή αναζήτησης στο διαδίκτυο.
2

Πρώτη επαφή με τον κειμενογράφο

2η 
Επίδειξη, πρακτική άσκηση

Η/Υ

3

Βασικές λειτουργίες για την παραγωγή κειμένου

2η 
Επίδειξη, πρακτική άσκηση

Η/Υ

4

Παραγωγή κειμένου
3η 
Ομάδες εργασίας
Η/Υ

5

Δημιουργία λογαριασμού e-mail και επεξήγηση της λειτουργίας του
3η 
Ομάδες εργασίας

Η/Υ

6

Ανταλλαγή πληροφοριών μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
4η 
Ομάδες εργασίας

Η/Υ

7

Εκτύπωση, παρουσίαση τελικού εγγράφου  και συζήτηση

4η 
Παρουσίαση ανά ομάδες και συζήτηση
Εκτυπωμένα αρχεία



ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Η μέθοδος διδασκαλίας που εφαρμόστηκε ήταν κυρίως μαθητοκεντρική καθώς ο δάσκαλος είχε κυρίως συντονιστικό ρόλο στη διδακτικο-μαθησιακή διαδικασία. Τα παιδιά είχαν πρωτεύοντα ρόλο. Έγινε προσπάθεια να μην παραμεληθούν οι παιδαγωγικο – κοινωνικές διαστάσεις της διδασκαλίας καθώς έτσι το κάθε παιδί βιώνει την κοινή κατάσταση από κοινού και όχι απομονωμένα.Μέσα απο τις διδασκαλίες μου θεωρώ ότι οι μαθητές μου ήρθαν σε μια πρώτη επαφή με τη λαογραφία.Κατανόησαν τι είναι η λαογραφία,τι μελετάει και ποιοί είναι οι στόχοι και οι σκοποί της.
Είναι ένα μάθημα που συμβάλλει θετικά στη μαθησιακή διαδικασία και καλό θα ήταν κάθε εκπαιδευτικός να το συνδέει διαθεματικά όπου μπορεί.
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