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                     ΡΟΔΟΣ 2010
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
· Ευχαριστίες
· Περιγραφή της διαθεματικής 
               Διδασκαλίας

· Παρατηρήσεις
ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Ολοκληρώνοντας τις πρακτικές ασκήσεις Γ΄ φάσης του προγράμματος ΕΣΠΑ  στο μάθημα Παιδαγωγικά της λαογραφίας Γλώσσας, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλα τα άτομα και τα θεσμικά όργανα που συνέβαλλαν στην διεκπεραίωση τους.

   Πρώτα, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον διευθυντή του 1ου δημοτικού σχολείου Ρόδου για την πολύτιμη βοήθειά του στην πραγματοποίηση των παρακολουθήσεών μου. Η συνεργασία μας ήταν άψογη καθ’ όλη τη διάρκεια των πρακτικών ασκήσεων.

    Θα ήθελα ακόμα να ευχαριστήσω τη δασκάλα της μουσικής του σχολείου η οποία με δέχτηκε με τις καλύτερες των διαθέσεων και ήταν πρόθυμη να με βοηθήσει σε οτιδήποτε χρειάστηκα.

   Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Κατσαδώρο διδάσκων του μαθήματος Παιδαγωγικά της Λαογραφίας στο Π.Τ.Δ.Ε του πανεπιστημίου Αιγαίου, ο οποίος πρόθυμα απαντούσε στις απορίες μας και μας παρουσίαζε σε όλη τη διάρκεια του εξαμήνου τρόπους διδασκαλίας του σύνθετου αντικειμένου της Λαογραφίας στο δημοτικό σχολείο.
              ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ:
ΣΧΟΛΕΙΟ: 1Ο Δημοτικό Σχολείο Πόλεως Ρόδου
ΤΑΞΗ: Δ΄

ΤΜΗΜΑ: 2Ο 

ΑΙΘΟΥΣΑ: Εργαστήριο μουσικής
 ΜΑΘΗΜΑ:

ΤΙΤΛΟΣ: ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ

Στο μάθημα αυτό θέλησα να κάνω μια διαθεματική προσέγγιση της μουσικής στο σχολείο με τα παραδοσιακά τραγούδια της Ρόδου και της Δωδεκανήσου. Η θέση των Δωδεκανήσων, ως ένα κομβικό σημείο του Αιγαίου, τα καθιστά ένα σταυροδρόμι οικονομικής και πολιτιστικής επικοινωνίας μεταξύ Δύσης και Ανατολής. Αυτό αποτυπώνεται χαρακτηριστικά στη μουσική παράδοση και στους χορούς , που η ποικιλία τους εντυπωσιάζει ακόμη και τους ειδικούς. 
Οι επισκέπτες των Δωδεκανήσων χαίρονται αυτή τη μουσική παράδοση στα πανηγύρια αλλά και στις συναντήσεις με τους φιλόξενους κατοίκους των νησιών, ιδιαίτερα στις περιοχές που συντηρούν τα έθιμα και τις παραδόσεις.
ΓΝΩΣΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ:
1. Να μάθουν τα παιδιά σκοπούς και τραγούδια του τόπου μας.
2. Να μάθουν να ξεχωρίζουν τα είδη των τραγουδιών.
3. Να μάθουν τη σημασία και την έννοια του χωροχρόνου σε σχέση με τα τραγούδια.
4. Να κατανοήσουν την σημασία και το περιεχόμενο των τραγουδιών.
5. Να αποκτήσουν μουσική παιδεία.
6. Να γνωρίσουν τα παραδοσιακά μουσικά όργανα, τοπικά και μη.
7. Να έρθουν μέσω της μουσικής σε επαφή με τα ήθη και έθιμα της Ρόδου και της Δωδεκανήσου.
   ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ:

1. Να μάθουν να συνεργάζονται με τους συμμαθητές τους.
2. Να δημιουργήσουν  έναν κώδικα επικοινωνίας μεταξύ τους αλλά και με τον δάσκαλο.
3. Να συμμετέχουν οι μαθητές ενεργά στη διαδικασία της διδασκαλίας, όντας καλοί ακροατές αλλά και συμμετέχοντες.
4. Να μάθουν να λένε την άποψή τους αλλά και να ακούν διαφορετικές απόψεις.
5. Να εφαρμόζουν τους κανόνες της τάξης, όπως σεβασμός στον συνομιλητή μας, σηκώνουμε το χέρι και μιλάμε αφού πάρουμε την άδεια.
ΕΙΔΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ:

Το είδος διδασκαλίας που ακολούθησα ήταν μαθητοκεντρική. Με κατάλληλες ερωτήσεις προσπάθησα να δημιουργήσω σε πρώτη φάση μια συζήτηση στην τάξη για τη μουσική γενικότερα, αλλά και για την τοπική μουσική, έτσι ώστε να εμπλέκονται όλοι οι μαθητές στην διδακτική διαδικασία.
ΕΠΟΠΤΙΚΑ ΜΕΣΑ: 

· Πίνακας(μουσικός).
·  Κασετόφωνο και cd.
·  Φωτοτυπίες με τραγούδια.
· Φωτογραφικό υλικό.
ΣΤΑΔΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ:
ΑΦΟΡΜΗΣΗ: Ως αφόρμηση χρησιμοποίησα φωτογραφικό υλικό από γάμους και πανηγύρια και ζήτησα από τα παιδιά να μου πουν πιο είναι το πιο σημαντικό λαογραφικό στοιχείο που παρατηρούν. Ακούστηκαν διάφορες απόψεις, οι περισσότερες όμως συνέκλιναν στη μουσική και τα μουσικά όργανα. Και μάλιστα παρατήρησαν ότι χωρίς μουσική δεν θα  μπορούσαν να διασκεδάσουν οι άνθρωποι στις εκάστοτε κοινωνίες.
Μετά ρώτησα τα παιδιά να μου πουν αν γνωρίζουν τραγούδια και σκοπούς της Ρόδου ή από τον τόπο καταγωγής τους. Αρκετά παιδιά έτυχε να είναι από διάφορα χωριά και νησιά του νομού μας και ανέφεραν τραγούδια και διάφορα έθιμα από εκεί.

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ-ΠΡΟΣΚΤΗΣΗ: Στη φάση αυτή μοίρασα στα παιδιά φωτοτυπίες με τίτλους τραγουδιών από όλα τα νησιά της Δωδεκανήσου:
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 Ζήτησα απ’ τα παιδιά να μου πουν ποια από αυτά τα τραγούδια γνωρίζουν ή έχουν ξανακούσει.Ta πιο <<δημοφιλή>> τραγούδια στα παιδιά ήταν το τζιβαέρι, το μες στου Αιγαίου τα νερά, το περι(β)όλι και ο μηχανικός. Αυτά τα τραγούδια περίμενα ότι θα ήταν τα πιο γνωστά στα αυτιά των παιδιών και γι αυτό είχα φέρει ένα cd που τα εμπεριείχε. Αρχικά, μοίρασα στα παιδιά φωτοτυπίες στις οποίες υπήρχαν οι στίχοι απ’ τα τραγούδια καθώς και πληροφορίες σχετικές με αυτά. Για παράδειγμα:
<<Τζιβαέρι>>

 
Στίχοι: Παραδοσιακό
Μουσική: Παραδοσιακό
Εκτελέσεις: Δόμνα Σαμίου || Ελευθερία Αρβανιτάκη || Ελένη Τσαλιγοπούλου || Νόνη Ιωαννίδου

Αχ! Η ξενιτειά το χαίρεται
Τζιβαέρι μου
Το μοσχολούλουδο μου
σιγανά και ταπεινά

Αχ! Εγώ ήμουνα που το ‘στειλα
Τζιβαέρι μου
Με θέλημα δικό μου
σιγανά πατώ στη γη

Αχ! Πανάθεμά σε ξενιτειά
Τζιβαέρι μου
Εσέ και το καλό σου
σιγανά και ταπεινά

Αχ! Που πήρες το παιδάκι μου
Τζιβαέρι μου
και το ‘κανες δικό σου
σιγανά πατώ στη γη
<<Μες στου Αιγαίου τα νησιά>>



Στίχοι: Παραδοσιακό
Μουσική: Παραδοσιακό
Εκτελέσεις: Αιμιλία Χατζηδάκη || Ελένη Τσαλιγοπούλου

Μες στου Αιγαίου πρόβαλε να δεις
Μες στου Αιγαίου,Αιγαίου τα νησιά
Μες στου Αιγαίου τα νησιά
άγγελοι φτερουγίζουν

Και μέσα στο φτε- πρόβαλ' άστρι μου
και μέσα στο φτε- στο φτερούγισμα
Α και μέσα στο φτερούγισμα
τριαντάφυλλα σκορπίζουν

Αιγαίο μου γα- βοήθα Παναγιά
Αιγαίο μου γαλήνεψε
Ε-ε αιγαίο μου γαλήνεψε
τα γαλανά νερά σου

Να 'ρθούνε τα ξε- πρόβαλε να δεις
να 'ρθούνε τα ξε- τα ξενάκια σου
Α, να ρθούνε τα ξενάκια σου
στα ποθητά νησιά σου

Ροδόσταμο να βοήθα Παναγιά
ροδόσταμο να γίνουνε
Α ροδόσταμο να γίνουνε
Αιγαίο τα νερά σου

Κάναμε μια ανάγνωση στους στίχους των τραγουδιών και μετά έβαλα στο κασετόφωνο τα τραγούδια να τα ακούσουμε. Αφού τα ακούσαμε, συζητήσαμε για τα τραγούδια με βάση τις πληροφορίες που τους είχα φέρει, για τον τόπο καταγωγής του κάθε τραγουδιού, τα μουσικά όργανα που το συνοδεύουν, την προέλευση κτλ.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: Στη φάση αυτή ζήτησα απ’ τα παιδιά να μου πουν τα σχόλια τους πάνω στα τραγούδια. Τα σχόλια ήταν πολύ θετικά και τα παιδιά ανταποκρίθηκαν με μεγάλο ενδιαφέρον στην όλη διδασκαλία. Είχαν αρκετές εμπειρίες πάνω στο θέμα της τοπικής παράδοσης, των τραγουδιών και γνώριζαν πολλά πράγματα σχετικά με τα ήθη και τα έθιμα του τόπου μας. Μετά το τέλος του μαθήματος είδα ότι τα παιδιά συνειδητοποίησαν τη αξία της μουσικής παράδοσης της Δωδεκανήσου τόσο σε τοπικό όσο και σε πανελλαδικό επίπεδο. Γνώρισαν νέα τραγούδια, τραγούδια από άλλα χωριά και νησιά του νομού μας, καθώς επίσης ήθη και έθιμα.

 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Η διδασκαλία στο μάθημα της Λαογραφίας πραγματοποιήθηκε στην Δ’ τάξη του 1ου Δημοτικού Σχολείου Ρόδου ,στην περιοχή Ζέφυρος, στις 03 Μαϊου 2010. Κατά τη διεξαγωγή της, ακολουθήθηκε η πορεία του προσχεδίου που  είχα ετοιμάσει.

Τα παιδιά από την πρώτη στιγμή που μπήκα στην τάξη με υποδέχτηκαν με ενθουσιασμό.  Τα παιδιά ήταν υπάκουα και συνεργάσιμα. Μου έκανε εντύπωση ότι όλοι οι μαθητές ήθελαν να πουν την άποψη τους, ιδιαίτερα σε ερωτήσεις που έπρεπε να αναφέρουν την άποψη τους σχετικά με την τοπική παράδοση. Μέσα από τις ερωτήσεις που τους έκανα, οι μαθητές  ανακάλυπταν οι ίδιοι την νέα γνώση και αυτό τους έκανε να προσπαθούν και να συμμετέχουν πιο πολύ στη διδακτική διαδικασία. Τα περισσότερα παιδιά συμμετείχαν με πολλή προθυμία στο μάθημα και ήθελαν να πουν την άποψη τους.

Ωστόσο πιστεύω ότι ήταν μια αρκετά καλή διδασκαλία με πολλά περιθώρια βελτίωσης. Εγώ όμως έμεινα πολύ ικανοποιημένος αφού κατάφερα να κινήσω το ενδιαφέρον των μαθητών και κατά συνέπεια, την συμμετοχή τους στην διδακτική διαδικασία.

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι η διδασκαλία γενικότερα κύλησε ομαλά και το κλίμα της τάξης υπήρξε αρκετά θετικό καθώς δεν ήταν η πρώτη μου επαφή –ως δάσκαλος - με τους μαθητές του συγκεκριμένου τμήματος.

