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ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ Γ’ ΦΑΣΗΣ
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΙΤΗΤΗ:
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:ΜΑΓΑΛΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
Α.Μ.: 411/2006131
ΕΤΟΣ / ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ : 4ο / Η΄

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ
ΡΟΔΟΣ, 2010

ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
Η διδασκαλία μου, για το μάθημα «Παιδαγωγικά της Λαογραφίας», πραγματοποιήθηκε διαθεματικά με το μάθημα Παιδαγωγική των Μέσων. Η διδασκαλία έγινε στο 1ο Δ.Σ.Ρ. στις 30/04/2010 κατά τη διάρκεια του Ολοήμερου σχολείου.

Η διδασκαλία ολοκληρώθηκε με τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών και είχε τίτλο Ήθη και έθιμα της πρωτομαγιάς.

Ταυτότητα Διδασκαλίας 

	Σχολείο: 1ο  Δημοτικό Σχολείο Ρόδου
	Ημερομηνία Διδασκαλίας:  30/04/09            

	Τάξη: Β,Γ,Δ΄& ΣΤ Δημοτικού
	Ώρα: 12:30-16:00

	Αριθμός μαθητών: 18
	

	Τίτλος: Ήθη και έθιμα πρωτομαγιάς

	Μέσα διδασκαλίας: Η.Υ., βίντεο- προβολέας 


Όλη η διδασκαλία πραγματοποιήθηκε σε πέντε υποενότητες:

1. σύντομη εισαγωγή,
2. ανάγνωση  λαογραφικού υλικού για την Πρωτομαγιά,
3. παραγωγή κειμένου(δημιουργία προσκλήσεων ονομαστικής γιορτής),
4. δημιουργία ζωγραφιάς(λουλούδι της Πρωτομαγιάς) κα εισαγωγή της  στην πρόσκληση
5. παρουσίαση και συζήτηση.
Αντικείμενο της διδασκαλίας είναι η εισαγωγή των μαθητών στα έθιμα της γιορτής της Πρωτομαγιάς. Ενώ ο σκοπός της διδασκαλίας είναι η περισσότερο συστηματική επαφή των μαθητών με ήθη και έθιμα από τις παραδόσεις μας.

ΣΤΟΧΟΙ:

· Να γνωρίσουν οι μαθητές όψεις του παραδοσιακού και σύγχρονου λαϊκού πολιτισμού βασισμένες στο πορίσματα της σύγχρονης λαογραφικής επιστήμης.

· Να γνωρίσουν οι μαθητές όλα τα ήθη και έθιμα της πρωτομαγιάς σε διάφορους τόπους της Ελλάδας .

· Η ενίσχυση της συλλογικότητας και της συνεργασίας και άλλων αξιών του πολιτισμικού παρελθόντος, οι οποίες έχουν λόγο υπάρξεως και λειτουργικότητα στο σύγχρονο πολιτισμό της Ελλάδας, ώστε οι μαθητές να τις ασπάζονται και σήμερα.
· Να κατανοήσουν τις διαφορετικές ονομασίες που δίνονται στην  Πρωτομαγιά ανά την Ελλάδα.
· Να διαπιστώσουν την σημασία της γιορτής της Πρωτομαγιάς.
ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Η μέθοδος διδασκαλίας ήταν ο συνδυασμός της δασκαλοκεντρικής με την ομαδοσυνεργατική- μαθητοκεντρική διδασκαλία.
ΦΑΣΕΙΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

1η υποενότητα: ΣΥΝΤΟΜΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ( αφόρμηση) 

Το μάθημα ξεκινάει με ένα δεκάλεπτο μονόλογο από την πλευρά μου με σκοπό να εισάγω τους μαθητές στο αντικείμενο της διδασκαλίας μας και στη συνέχεια συνεχίζεται με διάλογο και ερωταποκρίσεις που σχετίζονται με τη κατανόηση του θέματος

ΟΜΑΔΕΣ:

Το θέμα γνωστοποιείται και οι μαθητές συγκροτούν 4 ομάδες.
2η υποενότητα: ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ
Οι μαθητές είχαν την δυνατότητα να διαβάσουν στην τάξη, διάφορα κείμενα  και πληροφορίες, τα οποία ο εκπαιδευτικός έφερε μαζί του. Κάθε ομάδα διάβασε τα κείμενα που τους δόθηκαν, κρατούσαν σημειώσεις και στη συνέχεια τα αντάλλασαν με άλλη ομάδα, μέχρι να αντλήσουν όλες τις πηγές που τους δόθηκαν. Ο εκπαιδευτικός τις πληροφορίες τις βρήκε από ηλεκτρονικές εκπαιδευτικές εγκυκλοπαίδειες και οι οποίες παρατίθενται στο παράρτημα που βρίσκεται στο τέλος.

3η υποενότητα: ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΩΝ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗΣ ΓΙΟΡΤΗΣ
 Αφού έγινε ανάγνωση των κειμένων, στη συνέχεια μέσα από συζήτηση η κάθε ομάδα διάβασε τα σημεία τα οποία κράτησε σε σημειώσεις και τα οποία τους έκαναν εντύπωση. Ο εκπαιδευτικός καθοδηγούσε τη συζήτηση και έδινε επιπλέον στοιχεία όπου έκρινε απαραίτητο. 

Στη συνέχεια, η κάθε ομάδα διάλεγε ένα εκπρόσωπο, ο οποίος χρησιμοποιώντας το δικό του όνομα θα έφτιαχνε πρόσκληση για την ονομαστική του γιορτή. Στην πρόσκληση έπρεπε να γράφονται τα ακόλουθα στοιχεία: τόπος και χρόνος πραγματοποίησης του γεγονότος που αναγράφεται στην πρόσκληση και το λόγο της πρόσκλησης. 

4η υποενότητα: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΖΩΓΡΑΦΙΑΣ (ΛΟΥΛΟΥΔΙ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΣ) ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Όπως ανέφερα ο γενικότερος σκοπός της διδασκαλίας μου ήταν η δημιουργία μιας πρόσκλησης από τα παιδιά με τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών. Σε αυτή τη φάση τα παιδιά ζητήθηκαν να ζωγραφίσουν στο πρόγραμμα ζωγραφικής και να φτιάξουν ένα λουλούδι επηρεασμένοι από αυτά που είχαν ακούσει για την Πρωτομαγιά. Η κάθε ομάδα έφτιαξε τη δική της ζωγραφιά και κατασκεύασε στη συνέχεια τη δική της πρόσκληση, τοποθετώντας σε αυτή το εμπνευσμένο από το λαογραφικό  μέρος της συζήτησης σχετικά με την Πρωτομαγιά λουλούδι. Καθ’όλη τη διάρκεια της δραστηριότητας, ο εκπαιδευτικός περνούσε από τις ομάδες και βοηθούσε τα παιδιά όπου χρειαζόταν. 

5η υποενότητα: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Αφού λοιπόν ολοκληρώθηκε η εργασία μας και η δημιουργία των προσκλήσεων , κάθε ομάδα διάλεξε ένα εκπρόσωπο, ο οποίος τώρα παρουσίασε την εργασία της ομάδας του. Αφού συζητήθηκαν οι κατασκευές, επαναλάβαμε τα κύρια στοιχεία που μάθαμε για την Πρωτομαγιά.
Παράρτημα: 
Στη συνέχεια παρατίθεται μερικά από τα κείμενα που δόθηκαν στα παιδιά.

το Πήδημα της φωτιάς
Παραμονή Πρωτομαγιάς, νέοι και γυναίκες μεγάλης ηλικίας μαζεύονται μόλις δύσει ο ήλιος και ανάβουν φωτιές με ξερά κλαδιά που έχουν συγκεντρώσει αρκετές μέρες πριν. Όσο η φωτιά είναι αναμμένη οι γυναίκες χορεύουν κυκλικούς χορούς γύρω από τη φωτιά και τραγουδούν παραδοσιακά τραγούδια για την Πρωτομαγιά
Το Μάη που σήμερα προβάλλει στη γη
χορεύει το πρόβατο, τ 'αρνάκι βελάζει
κι η νύφη που στόλισαν χορεύει και πάλι
Ο Μάιος μας έφτασε , εμπρός βήμα ταχύ
να τον προϋπαντήσουμε παιδιά στην εξοχή.
Πάμε κι εμείς να πάρουμε μη χάνουμε καιρό
Μας λείπει ένα τριαντάφυλλο κι ένα κλαρί χλωρό
όξω ψύλλοι , μέσα Μάη
Τα νέα παιδιά, αφού βρέξουν τα μαλλιά και τα ρούχα τους, πηδούν πάνω από τις φωτιές σαν μία συμβολική πράξη που αποσκοπεί στο να διώξει τον χειμώνα και την αρρώστια. Στην συνέχεια όλοι παίρνουν έναν δαυλό από φωτιά και την πηγαίνουν στο σπίτι τους για να φύγουν όλα τα κακά 
Έθιμα Αναγέννησης Μάη
Πολλά έθιμα της Πρωτομαγιάς, ξεκινούν από την αντίληψη ότι ο Μάιος 
κάνει τα πάντα νέα. Μια νέα ζωή αρχίζει για τον άνθρωπο, όπως και για τη Φύση. 
Σε πολλά μέρη, όλα μέσα στο σπίτι πρέπει να ανανεωθούν. 
Στα Άγραφα, την Πρωτομαγιά, αδειάζουν από το βράδυ τα δοχεία. Δεν αφήνουν στάλα νερό μέσα. Τα ξημερώματα, τα κορίτσια παίρνουν τις στάμνες και πηγαίνουν στη βρύση. Την αλείφουν με βούτυρο, τη στολίζουν με λουλούδια, παίρνουν νερό και το πηγαίνουν σπίτι. Με το νερό αυτό, βάζουν μικρά παιδιά, τα οποία είναι καθαρά, να βρέξουν τους κάδους, όπου κοπανούν το γάλα και τα ζώα. 
Στο Ξηροχώρι της Εύβοιας, τα κορίτσια στολίζουν με λουλούδια και τα πηγάδια. 
Στην Κορώνη, το ράντισμα αυτό γίνεται με θαλασσινό νερό το οποίο ρίχνουν για το καλό, ακόμα και στα κεφάλια των παιδιών τους. 
Την ημέρα της πρωτομαγιάς πρωί- πρωί, οι νοικοκυρές των σπιτιών σηκώνονταν νωρίς  για να δουν τι τους είχαν εναποθέσει άλλοι έξω από την πόρτα τους. Στεφάνι, τριαντάφυλλο, αν είχαν λεύτερες κόρες ή αγκάθι, κάποιοι που δεν συμπαθούσαν την οικογένεια. 
Την Πρωτομαγιά , στην Σκόπελο ,πλέκουν στεφάνια με λουλούδια και 
τα χαρίζει η νύφη στην πεθερά.Το στεφάνι πρέπει να έχει οπωσδήποτε μια μεγάλη κορδέλα, που την δένουν φιόγκο και στερεώνουν επάνω του ένα χρυσό νόμισμα, 
τον πρώτο χρόνο. Συνοδεύεται με καλαθάκι γεμάτο κουλουράκια 
και την απαραίτητη κανάτα, που περιέχει γάλα και καφέ.
Τα χαράματα της Πρωτομαγιάς στην Κοζάνη, όλα τα κορίτσια του χωριού ντύνονται με τοπικές παραδοσιακές φορεσιές και βγαίνουν έξω από το χωριό. Εκεί μαζεύουν λουλούδια και κάνουν στεφάνια. Τρίβουν τα μάγουλά τους για να κοκκινίσουν με τις "κουκλίτσες" (παπαρούνες) και δένουν στο κεφάλι ή στη μέση χλωρή βρίζα για να μην πονούν. Στη συνέχεια χορεύουν και τραγουδούν παλαιά δημοτικά τραγούδια που αναφέρονται στο Μάη και αργότερα, μέσα στο πρωινό, κατεβαίνουν στην πλατεία του χωριού όπου και χορεύουν κρατώντας λουλούδια . 
"Μαγικό" διώξιμο των φιδιών, ποντικών και 
ενοχλητικών ζωυφίων - Ξόρκια Πρωτομαγιάς
Στην Ήπειρο, την παραμονή της Πρωτομαγιάς, τα παιδιά πηγαίνουν στους κήπους, χτυπώντας μαγειρικά σκεύη και λέγοντας 
" Όξω ψύλλος και ποντίκι, 
Μες' αρνί με το κατσίκι"
Ενήλικες και παιδιά για να προστατεύονται όλο το χρόνο 
από τα φίδια, τη Πρωτομαγιά δεν έμπαιναν για δουλειές 
στα χωράφια και ευκαιρίας δοθείσας έλεγαν το ξόρκι εναντίον των φιδιών: 
Σήμερα Πρωτομαγιά
Βγαίνουν τα φίδια απ΄ τη φωλιά
Ούτε ήλιος να τα δει
Ούτε μπροστά μου να φανεί
Μάγια
Δοξασίες σχετικές με τα μάγια, εξαιτίας της παρετυμολογίας του ονόματός του μήνα, συνδέονταν στην παράδοση του λαού με τον Μάιο και τη βλαπτική του ιδιότητα. Αυτό οφείλεται στο ότι κατά τα ρωμαϊκά χρόνια τελούνταν γιορτές προς τιμήν των νεκρών. Ήταν ο μήνας των νεκρών και οι θνητοί δεν έπρεπε να τους προσβάλλουν. Σε πολλά μέρη δε γίνονται γάμοι το μήνα Μάιο.
Παλιότερα, που η πίστη διατηρούσε στοιχεία δεισιδαιμονίας, μία από τις κουλούρες της Μεγάλης Πέμπτης φυλαγόταν στο εικονοστάσι για να καταναλωθεί την Πρωτομαγιά, για να προστατεύονται τα μέλη της οικογένειας από τα μάγια. 
Πολλοί πιστεύουν ακόμη και σήμερα ότι ο Μάιος είναι ο μήνας που πιάνουν τα μάγια και οι μάγισσες. Πιστεύουν ότι τη νύχτα της Πρωτομαγιάς, μπορούν να κλέψουν τη σοδειά, όπως το γάλα των ζώων τους.

Το έθιμο του Κλήδωνα
Την παραμονή της πρωτομαγιάς τα κορίτσια του χωριού στο δήμο Κόζιακα, μαζεύουν κλήδωνα (είδος λουλουδιού) και άλλα λουλούδια και τα βάζουν μέσα σε μια στάμνα. Στη συνέχεια, κάνουν το γύρο του χωριού κρατώντας την και τραγουδώντας: 
"Συμμαζευτείτε λυγερές να βάλουμε τα κλήδωνα. 
Να μπουν ξανθά, να μπουν λαμπρά καλορίζικα...". 
Έπειτα, μαζεύονται στην πλατεία του χωριού και χορεύουν γύρω από την καλύβα, την οποία έφτιαξαν την ίδια ημέρα τα αγόρια του χωριού. Όταν τελειώσουν το χορό, κρύβουν τη στάμνα με τα λουλούδια από τα αγόρια και εκείνα ψάχνουν να τη βρουν. Το επόμενο βράδυ, τα κορίτσια με τη στάμνα γεμάτη λουλούδια γυρίζουν στους δρόμους του χωριού τραγουδώντας αυτήν τη φορά: 
"Συμμαζευτείτε λυγερές για να βγάλουμε τα κλήδωνα. 
Να βγουν ξανθά, να βγουν λαμπρά καλορίζικα...". 
Τέλος, μαζεύονται στην πλατεία όπου φανερώνουν τη στάμνα και βγάζουν από μέσα τα λουλούδια, ευχόμενες για την καλή τους τύχη. Στη συνέχεια, θα κάψουν την καλύβα και γύρω από αυτή θα στηθεί χορός από τα κορίτσια και τα αγόρια . 
Το Πρωτομαγιάτικο έθιμο της "πιπεριάς"
Aπό τα χαράματα της Πρωτομαγιάς, ντύνουν έναν άνθρωπο του χωριού «πιπεριά». 
Τον βάζουν σε όλο το σώμα του φτέρες, τόσες πολλές που τον σκεπάζουν ολόκληρο. Του κρεμάνε ένα κουδούνι και αυτός είναι ο «πιπεριάς». Ακολουθεί ένας άλλος συγχωριανός, που βαστάει ένα τσαπί, ακουμπισμένο στην πλάτη του. 
Αυτός είναι ο «γεωργός». Πίσω τους ακολουθεί μια μεγάλη ομάδα. 
Μπροστά ο «πιπεριάς» με το «γεωργό» και πίσω οι άλλοι, 
γυρίζουν από σπίτι σε σπίτι σε όλο το χωριό και τραγουδάνε:
«Πιπεριά γλυκιά ροδιά
γλήγορα στον Αη-Λια
κι Αη-Λιάς στον ουρανό
για να βρέξει θιος νερό
για τα στάρια, για τα κθάρια
για τ' φτωχού τα παρασπόρια
κάθε στάχυ και πινάκι
και χειρόβολο δεμάτι
Γούρνες γούρνες το κρασί
αυλάκια αυλάκια το νερό
κι ο γιωργός με το τσαπί
να στουμών' καλά τη γη».
Μόλις λένε το τραγούδι, ο νοικοκύρης του σπιτιού τους ραντίζει με νερό. 
Ο «γεωργός» τότε με το τσαπί βαράει δύο τσαπιές στο χώμα έξω από το σπίτι. 
Ο νοικοκύρης ύστερα τους φίλευε και φεύγουν. Με τα χρήματα που θα μαζέψουν κάνουν γλέντι το μεσημέρι στην πλατεία του χωριού και μαζεύονται όλοι οι χωριανοί για να φάνε και να πιούνε.
Στις Ροβιές ο «πιπεριάς» φοράει κι αδιάβροχο, γιατί τον καταβρέχουν με τις μάνικες. Εκτός από φτέρες, τον σκεπάζουν με στάρια, κριθάρια και κλωνάρια από φοινικιές. Του φοράνε πολλά κουδούνια και το σχοινί που τα δένουν είναι αρκετά μακρύ, για να τον τραβάνε όσοι τον ακολουθούν. Το τραγούδι που τραγουδούν είναι:
"Πιπεριά πιπεριά
πιπεριά στον Αη-Λια
και ο Αη-Λιάς στον Ουρανό
για να ρίξ' ο θιός νερό
για τα στάρια, για κθάρια
του θεού τα παραγάδια
κι ο Ψαρός με το τσαπί
να χαλάει την αυλή»
Στην Ιστιαία «πιπεριά» ντύνεται μια γυναίκα λυγερόκορμη. 
Το τραγούδι που λένε μοιάζει με του Αρτεμισίου, με τη διαφορά ότι δεν ακούγονται οι στίχοι «κάθε στάχυ και πινάκι / και χειρόβολο δεμάτι», 
ενώ οι δύο τελευταίοι στίχοι είναι «πιπερός με το τσαπί / να στομώσει το νερό».

Πρωτομαγιά στα Ξηρονορίτηκα χωριά- έθιμα της ημέρας
Την παραμονή της πρωτομαγιάς στα Ξηρονορίτηκα χωριά λούζονταν, άλλαζαν, σταματούσαν να γνέθουν και άναβαν το καντήλι. Πρωί- πρωί οι νοικοκυρές έκοβαν κοτσικόβεργες, αγριολούλουδα από τις αποκράδες, έπλεκαν και κρέμαγαν πάνω από την κύρια είσοδο του σπιτιού το Μαγιάτικο στεφάνι. Νύχτα ακόμη πριν φέξει η μέρα, δάγκωναν σκόρδο για το μάτι και κουμπώναν. Με το κούμπωμα επιτίθενται για να κατανικήσουν ανθρώπους, πνεύματα, πουλιά, ζώα και φυσικά φαινόμενα ή να αποκρούσουν τις κακές διαθέσεις που στρέφονταν εναντίον τους. 
Επαναλάμβαναν τρεις φορές: 
σε κούμπωσα σε κλείδωσα
σαΐτα στο λαιμό σου...
Με το κούμπωμα της Πρωτομαγιάς στρέφονταν εναντίον των πουλιών που κελαηδούν και εναντίον των γαϊδάρων που γκαρίζουν. Οι ενήλικες έτρωγαν καλά το πρωί και είχαν μεγάλο φόβο μην ακούσουν λάλημα τρυγονιού (είναι η μεγάλη Εαρινή αποδημία προς βορρά των μεταναστευτικών πουλιών αυτές ακριβώς τις μέρες). Εάν άκουγαν να κελαϊδεί τρυγόνα τότε έτρεχαν να δουν το κλαδί που καθόταν το πουλί. Εάν το κλαδί ήταν χλωρό, τότε πάει καλά, εάν όμως το κλαδί ήταν ξερό τότε αυτός κουμπωνόταν και περίμενε να πεθάνει πολύ γρήγορα. Οι γυναίκες κούμπωναν, απέκρουαν τον γάιδαρο, γιατί το γκάρισμά του τον Μάη είναι ξεδιάντροπο κάλεσμα ερωτικού συντρόφου. Τα παιδιά κούμπωναν τον κούκο, απόκρουαν και ευθαρσώς δήλωναν την αποστροφή τους για την ζωή του κούκου. Ο κούκος είναι ακραία μοναχικός, φωλιά δεν φτιάχνει, τα αυγά του τα γεννάει σε φωλιές άλλων πουλιών και τα παιδιά του τα μεγαλώνουν άλλα πουλιά. Τα παιδιά μετά το πρώτο κούμπωμα έκαναν και δεύτερο δικό τους. έτρωγαν ζουγκάρια και κουμπώναν τα φίδια επαναλαμβάνοντας τρεις φορές:
Ζώγκο, ζώγκο έφαγα
Και φίδι δεν φοβάμαι
Κατά τις οχτώ το πρωί οι κοπέλες οι ανύπανδρες, έφηβες και μεγαλύτερες μαζεύονταν σ΄ ένα σπίτι και στόλιζαν με λουλούδια και πρασινάδες ένα κορίτσι οχτώ έως εννέα χρονών, την Πιπεργιά. Μια κοπέλα έπαιρνε ένα κανάτι γεμάτο νερό, μια άλλη ένα σκαλιστήρι, δύο τρεις άλλες, καλάθια για τα φιλέματα και όλη η παρέα περιφερόταν στις αυλές των σπιτιών και τραγουδούσε την Πιπεριά.
Τη στιγμή που τραγουδούσαν η κοπέλα με το σκαλιστήρι σκάλιζε το χώμα της αυλής και η κοπέλα με το κανάτι κατάβρεχε την πιπεριά και το σκαλισμένο χώμα.
Πιπεριά και λιγιργιά 
γλήγορα στον αι λιά 
κι Αι Λιας στον ουρανό
για να βρέξ΄ θεός νερό 
για τα στάρια τα κριθάρια
του θεού τα παρασπόρια
αυλάκι αυλάκι το νερό 
να το γέννημα σωρό 
γούρνες γούρνες το νερό 
κούπες κούπες το κρασί
πιπεριά με το τσαπί
να στομώνει το νερό.
Το γιόμα τελείωνε η γύρα και όσες κοπέλες συμμετείχαν στην Πιπεριά μαζί με άλλες παντρεμένες και ελεύθερες αλλά έμπειρες νοικοκυρές, μαζεύονταν σ΄ ένα σπίτι και επιδίδονταν να φτιάξουν σε φαγητά τα φιλέματα αλλά και άλλα που έφερναν από τα σπίτια τους. οι κοπέλες που δεν μαγείρευαν κάθονταν σ΄ ένα δωμάτιο ολόγυρα και τραγούδαγαν μέχρι να ετοιμαστεί τα φαγητά. Μετά έτρωγαν και έπιαναν το χορό, τραγούδαγαν και χόρευαν. Το απόγευμα κατέφθαναν οι μητέρες των κοριτσιών, άλλες ζωηρές γυναίκες και γριές και μετέφεραν τον χορό στην αυλή για ένα γενικό ξεφάντωμα των γυναικών μέχρι το βράδυ.

Μαγιάτικο γαϊτανάκι έθιμο Αγγλιάς
Στην σύγχρονη Αγγλία υπάρχουν έθιμα που συνδέονται με τη Πρωτομαγιά και έχουν τις ρίζες τους σε προχριστιανικές παραδόσεις των Δρυίδων. 
Οι Δρυίδες ήταν Κέλτες πολυθεϊστές που ευημερούσαν στη Βρετανία πριν την εξάπλωση των Ρωμαίων, και οι οποίοι γιόρταζαν την Πρωτομαγιά ως τη μεσαία μέρα του χρόνου (αφού για τους Κέλτες ο τελευταίος μήνας του χρόνου ήταν ο Οκτώβριος). 
Όταν έφτασαν στην Βρετανία οι Ρωμαίοι, έφεραν μαζί τους τα δικά τους έθιμα, και συγκεκριμένα μια πενθήμερη γιορτή των λουλουδιών, τα Floralia, που γιορταζόταν γύρω στην Πρωτομαγιά. Με τα χρόνια, τα Ρωμαϊκά Floralia συνδιάστηκαν με τα υπάρχοντα Κελτικά έθιμα, τα οποία στη συνέχεια καταπιέστηκαν από τους Χριστιανούς ως παγανιστικά, επανήλθαν τον Μεσαίωνα.
Το αγγλικό γαϊντανάκι λέγεται Maypole, δηλαδή Μαγιάτικο Κοντάρι, και είναι από τα πιο χαρακτηριστικά έθιμα της Πρωτομαγιάς. Παλιά οι άνθρωποι συνήθιζαν να κόβουν μικρά δέντρα σε κοντάρια και να τα καρφώνουν στους κήπους τους ως ένδειξη ότι φτάνει το καλοκαίρι. Τα κοντάρια αυτά τα στόλιζαν με λουλούδια που μάζευαν την Πρωτομαγιά, και χόρευαν γύρω τους κυκλικούς χορούς γιορτάζοντας έτσι την αναγέννηση της φύσης. Γύρω στον 19ο αιώνα, πρόσθεσαν τις πολύχρωμες κορδέλες, μάλλον επηρεασμένοι από τις Ιταλικές θεατρικές παραστάσεις τις εποχής, που χρησιμοποιούσαν πολύχρωμες κορδέλες στα χορευτικά τους. Κάπως έτσι το Μαγιάτικο Κοντάρι, μια παράδοση με ρίζες στις αρχαίες ιεροτελεστίες γονιμότητας, με επιρροές από Δρυίδες, Ρωμαίους και διάφορους άλλους Ευρωπαίους, έφτασε στις μέρες μας να είναι μια πολύχρωμη γιορτή για παιδιά.
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