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Στο παραμύθι της ωραίας κοιμωμένης και στην ομότιτλη ταινία της Disney υπάρχουν στοιχεία που είναι κοινά και άλλα που είναι διαφορετικά μεταξύ τους. Στην παρακάτω εργασία θα ασχοληθώ με την παρουσίαση αυτών των στοιχείων.

Πιο συγκεκριμένα, θα τα παρουσιάσω εφόσον χωρίσω το παραμύθι και την ταινία κινουμένων σχεδίων σε φάσεις, οι οποίες είναι: 
· Η γέννηση της βασιλοπούλας

· Η μοίρα της βασιλοπούλας

· Η εκπλήρωση 

· Το ξύπνημα

Στην πρώτη φάση του παραμυθιού και της ταινίας παρουσιάζεται η γέννηση της βασιλοπούλας μετά από παρακάλια στο Θεό του βασιλιά και της βασίλισσας.  

Η πρώτη διαφορά που εντόπισα είναι το όνομα που χάρισαν στη βασιλοπούλα. Στο παραμύθι την ονόμασαν «Λουλουδένια» επειδή ήταν τόσο όμορφη που έμοιαζε με λουλουδάκι ενώ στην ταινία της έδωσαν το όνομα «Αυγούλα», επειδή γέμισε με φως τη ζωή του ζευγαριού.

Στη δεύτερη φάση, που γίνεται παρουσίαση της μοίρας της βασιλοπούλας, τόσο στο παραμύθι όπως και στην ταινία της Disney ο βασιλιάς και η βασίλισσα διοργανώνουν μια γιορτή (σαν βάπτιση) για τη μικρή βασιλοπούλα στην οποία καλούν όλους τους βασιλιάδες, τους πρίγκιπες  και τις πριγκίπισσες. Στη σκηνή αυτή στην ταινία παρουσιάζεται ο βασιλιάς Ουμβέρτος με τον υιό του, Φίλιππο, και αναφέρεται ότι ο Φίλιππος θα είναι ο μελλοντικός σύζυγος της μικρής βασιλοπούλας (στοιχείο που δεν υπάρχει στο παραμύθι).

Στη γιορτή ήταν καλεσμένες και οι τρεις καλές νεράιδες, όπως ονομάζονται στην ταινία ή αλλιώς οι τρεις μοίρες, όπως ονομάζονται στο παραμύθι (στην ταινία σε αντίθεση με το παραμύθι δίνονται και τα ονόματά τους που είναι Φλώρα, Δώρα και Μαριγούλα) οι οποίες χάρισαν τα δώρα τους στη μικρή βασιλοπούλα. Στην ταινία χάρισαν τα δώρα τους κουνώντας τα μαγικά ραβδάκια τους ενώ στο παραμύθι σηκώνοντας το ποτήρι (ουσιαστικά σαν πρόποση). Εδώ εντοπίζεται, ακόμη μια διαφορά, καθώς σύμφωνα με το παραμύθι τα δώρα είναι ομορφιά και πλούτη ενώ σύμφωνα με την ταινία είναι η ομορφιά και η ωραία φωνή (στοιχείο που συμβάλλει στη διεξαγωγή της ταινίας).

Πριν προλάβει η τρίτη νεράιδα να χαρίσει το δώρο της εμφανίζεται η κακιά μάγισσα, νευριασμένη που δεν την προσκάλεσαν στη γιορτή και χαρίζει το δικό της: «Στα δεκαπέντε της χρόνια θα τσιμπηθεί από αδράχτι και θα πεθάνει».  Αυτό εδώ το σημείο είναι όμοιο τόσο στο παραμύθι όσο και στην ταινία κινουμένων σχεδίων. Διαφορετικό είναι βέβαια το όνομα της κακιάς μάγισσας, η οποία ονομάζεται Μονομάτα στο παραμύθι και Μαγκούφισσα στην ταινία. 
Ένα κοινό στοιχείο του παραμυθιού και της ταινίας είναι ότι η τρίτη νεράιδα τονίζει πως δεν μπορεί να αλλάξει την κουβέντα της κακιάς μάγισσας αλλά μπορεί να αλλάξει το θάνατο σε ύπνο μέχρις ότου ξυπνήσει από φιλί βασιλόπουλου.

Ακόμη ένα κοινό στοιχείο είναι ότι δεν υπήρχαν στο παλάτι βελόνες εφόσον ο βασιλιάς ζήτησε την καταστροφή και την απομάκρυνσή τους από αυτό.
Στην ταινία υπάρχει μια παρεμβολή, η οποία δεν υπάρχει στο παραμύθι και την οποία θα παρουσιάσω περιληπτικά παρακάτω. Ειδικότερα, στο παραμύθι η βασιλοπούλα μέχρι τα δεκαπέντε της χρόνια ζει στο παλάτι ενώ στην ταινία της Disney όχι.
Πιο συγκεκριμένα, παρουσιάζονται οι τρεις νεράιδες να συζητούν και να σκέφτονται τί μπορούν να κάνουν για να σώσουν τη μικρή βασιλοπούλα. Αρχικά, σκέφτηκαν να την κάνουν λουλούδι αλλά φοβήθηκαν μην έρθει παγετός και παγώσει στη συνέχεια σκέφτηκαν να μετατραπούν οι ίδιες σε χωριατοπούλες και να μεγαλώσουν αυτές τη βασιλοπούλα.
Έτσι κι έγινε οι τρεις χωριατοπούλες ζούσαν μαζί με τη βασιλοπούλα, που την ονόμασαν «Ρόζα» σε ένα σπιτάκι στο δάσος. Η Μαγκούφισσα ταυτόχρονα είναι πολύ νευριασμένη γιατί έχει χάσει και δεν μπορεί να βρει τη βασιλοπούλα και φοβάται μήπως δεν μπορέσει να εκπληρωθεί η κατάρα της.

Την ημέρα που θα έκλεινε τα δεκαπέντε της χρόνια οι νεράιδες θέλησαν να της κάνουν πάρτι για τα γενέθλιά της και για αυτό το λόγο της είπαν να βγει στο δάσος να μαζέψει μούρα ώστε να βρουν το χρόνο να της ετοιμάσουν το πάρτι.

Στο δάσος καθώς μάζευε μούρα τραγουδούσε με την παραμυθένια φωνή της (που της είχε χαρίσει η νεράιδα στη γιορτή του παλατιού, όπως είπα παραπάνω) και μιλούσε με τα  ζώα στα οποία έλεγε ότι στα όνειρά της βλέπει έναν όμορφο πρίγκιπα να τη φιλάει. Η φωνή της μάγεψε ένα πριγκιπόπουλο που περνούσε εκείνη την ώρα από το δάσος. Το πριγκιπόπουλο θέλησε να τη γνωρίσει  και για αυτό ρώτησε το όνομά της και πότε μπορούν να βρεθούν. Η μικρή βασιλοπούλα τον προσκάλεσε στο σπίτι της για να τον γνωρίσουν οι θείες τις.
Στη συνέχεια της ταινίας μεταφερόμαστε στο σπίτι, όπου οι νεράιδες (θειες) προσπαθούν να ετοιμάσουν το φόρεμα και την τούρτα των γενεθλίων της βασιλοπούλας. Επειδή όλες οι προσπάθειές τους είναι άκαρπες αποφασίζουν στο τέλος να χρησιμοποιήσουν τα μαγικά ραβδάκια τους, μετά από 15 χρόνια. Η χρυσόσκονη, όμως, που βγαίνει από αυτά οδηγεί το πουλί της κακιάς μάγισσας, Μαγκούφισας, έξω από το σπίτι.
Όταν επέστρεψε η βασιλοπούλα από το δάσος είδε την έκπληξη που της ετοίμασαν οι θείες και τις πληροφόρησε ότι το βράδυ θα γνωρίσουν ένα πριγκιπόπουλο που γνώρισε στο δάσος. Οι θείες της εκείνη τη στιγμή της εξήγησαν ότι αυτό δεν μπορεί να γίνει γιατί είναι η πριγκίπισσα Αυγούλα και η γονείς της την αρραβώνιασαν από τη μέρα που γεννήθηκε με τον πρίγκιπα Φίλιππο. 

Μετά από αυτή την εξομολόγηση το πουλί της Μαγκούφισσας πήγε και της είπε τα νέα ενώ οι νεράιδες οδήγησαν τη βασιλοπούλα σε ένα δωμάτιο του παλατιού, όπου θα έμενε μέχρι το βράδυ.

Στη συνέχεια της ταινίας παρουσιάζεται ο πρίγκιπας Φίλιππος, ο οποίος είναι το πριγκιπόπουλο που συνάντησε η βασιλοπούλα στο δάσος, να λέει στον πατέρα του ότι θέλει να παντρευτεί μια χωριατοπούλα με παραμυθένια φωνή που συνάντησε στο δάσος.

Όλα αυτά τα στοιχεία που παρουσίασα παραπάνω κρίνω απαραίτητο να τονίσω ξανά ότι υπάρχουν μόνο στην ταινία κινουμένων σχεδίων της Disney.

Στην τρίτη φάση παρουσιάζεται η εκπλήρωση της κατάρας με τον ίδιο τρόπο στο παραμύθι και στην ταινία. Αναλυτικότερα, η βασιλοπούλα ακολουθεί μια πεταλούδα μέχρι που φτάνει σε ένα δωμάτιο, το οποίο είχε μέσα ένα αδράχτι που ακουμπά και πέφτει σε βαθύ ύπνο. 
Εδώ εντοπίζεται και μια πολύ σημαντική διαφορά ανάμεσα στο παραμύθι και στη ταινία. Στο παραμύθι με το που αγγίζει η βασιλοπούλα το αδράχτι πέφτει όλο το παλάτι σε βαθύ ύπνο ενώ στην ταινία οι νεράιδες είναι αυτές που υπνωτίζουν όλο το παλάτι ώστε να μη στεναχωρηθούν ο βασιλιάς και η βασίλισσα που θα δουν την κόρη τους υπνωτισμένη.
Εδώ υπάρχει ακόμη μια προσθήκη που έχει γίνει στην ταινία και δεν υπάρχει στο παραμύθι. Πιο ειδικά το πριγκιπόπουλο πάει στο σπίτι της βασιλοπούλας στο δάσος αλλά εκεί τον περιμένει η κακιά Μαγκούφισσα που τον οδηγεί και τον φυλακίζει σε ένα μπουντρούμι στο σπίτι της. Με τη βοήθεια των τριών νεράιδων ελευθερώνεται και εφόσον έχει μάθει ότι η χωριατοπούλα είναι το ίδιο πρόσωπο με την βασιλοπούλα πηγαίνει στο παλάτι.

Η τέταρτη φάση ασχολείται με το ξύπνημα της βασιλοπούλας. Στο παραμύθι τη φιλά και την ξυπνά ένα βασιλόπουλο που απλώς γνώριζε ότι μέσα στο δάσος βρίσκεται ένα παλάτι στο οποίο κοιμάται μια βασιλοπούλα ενώ στην ταινία τη φιλά και την ξυπνά ο πρίγκιπας Φίλιππος. 

Στο τέλος, που είναι φυσικά κοινό κι ευχάριστο «happy end»και στο παραμύθι και στην ταινία ξυπνούν όλοι όσοι βρίσκονται στο παλάτι, παντρεύονται η βασιλοπούλα με τον πρίγκιπα Φίλιππο και ζουν αυτοί καλά κι εμείς καλύτερα.
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ
Μέσα από την ανάγνωση του παραμυθιού της «Ωραίας κοιμωμένης» και την προβολή της ομότιτλης ταινίας κινουμένων σχεδίων θα ήθελα να σας παρουσιάσω τα συμπεράσματα στα οποία κατέληξα.
Και στα δυο διατηρούνται οι τέσσερις φάσεις του παραμυθιακού τύπου της «Ωραίας κοιμωμένης», τις οποίες ανέφερα και παρουσίασα αναλυτικά παραπάνω.

Στην ταινία, ωστόσο, έχουν προστεθεί αρκετές σκηνές, οι οποίες γεμίζουν κι ολοκληρώνουν μια παιδική ταινία. Οι προσθήκες αυτές είναι απαραίτητες αν σκεφτούμε ότι μια ταινία της Disney πρέπει να έχει μια συγκεκριμένη χρονική διάρκεια.
