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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Κατά τη διάρκεια της Γ φάσης των πρακτικών μου ασκήσεων κλήθηκα να διδάξω στο 1ο Δημοτικό Σχολείο στη περιοχή Ιαλυσού Ρόδου. Πριν πάω, γνώριζα την ιδιαιτερότητα της περιοχής και το μαθησιακό αλλά και βιωτικό επίπεδο των μαθητών.

Κάθε διδασκαλία στη μετέπειτα πορεία μας ως δάσκαλοι θα είναι και μια καινούργια πρόκληση. Και με αυτό το σκεπτικό δέχτηκα ως πρόκληση τις διδασκαλίες στο σχολείο του νησιού. Μπορεί να μην κατάφερα να εφαρμόσω αυτά που με πολύ επιτυχία διδάχθηκα κατά τις δυο φάσεις των πρακτικών ασκήσεων αλλά το μόνο σίγουρο είναι ότι δεν βγήκα εντελώς χαμένη από αυτή διδασκαλία. Σίγουρα κατάλαβα ότι πρέπει να δουλέψω σκληρά να κατορθώσω τους στόχους μου και να εφαρμόσω κάτι καινούργιο στο ελληνικό παραδοσιακό σχολείο και σύστημα. Η Λαογραφία είναι ένα μάθημα για το οποίο λίγοι μαθητές γνωρίζουν, και με αυτές τις πρακτικές μου δόθηκε η ευκαιρία να διδάξω στα παιδιά κάποια βασικά στοιχεία της Λαογραφίας. 

Οι μαθητές πέρα από στείρες γνώσεις καλούνται γενικότερα να αναπτύξουν δεξιότητες, να αναπτύξουν κριτική σκέψη αλλά και να διαμορφώσουν δημιουργικό πνεύμα. Όλα αυτά σε σχέση με τις επιταγές της Λαογραφίας κάνουν το μάθημα πολύ ελκυστικό. Βέβαια για να αγαπηθεί από τους μαθητές και να γίνει κατανοητό,  πρέπει πρώτα ο δάσκαλος να το καταλάβει και να το αγαπήσει. Αυτή η αγάπη ίσως έλλειπε από τους δασκάλους του σχολείου αλλά και από πολλά σημερινά σχολεία.

Εν κατακλείδι, θέλω να πω, ότι πλέον είναι η σειρά μας, η γενιά του αύριο ώστε να μπορέσει με την αγάπη της στο αντικείμενο να μεταδώσει τις γνώσεις και τις αξίες που πρέπει.

Πικάση Διαμάντω

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ
Στην συγκεκριμένη διδασκαλία, θα πραγματοποιήσω μια διαθεματική διδασκαλία της Παιδαγωγικής των μέσων σε συνδυασμό με το μάθημα της Λαογραφίας. Για να κάνω μία πετυχημένη και σωστά δομημένη διδασκαλία θα πρέπει ως μέλλουσα εκπαιδευτικός να εστιαστώ σε μία πρώτη φάση στις εμπειρίες μου , στα ενδιαφέροντα τόσο τα δικά μου όσο και των παιδιών στα οποία θα απευθυνθώ αλλά και στους γενικότερους στόχους που θα τεθούν. 

Οι στόχοι είναι οι εξής :

· Να κατανοήσουν οι μαθητές τον όρο Λαογραφία ως επιστήμη αλλά και ως γενικότερος όρος και να γνωρίζουν τις κατηγορίες που εντάσσονται σε αυτόν. Στην συγκεκριμένη διδασκαλία θα ασχοληθούμε με τις < Παροιμίες >.

· Να κατανοήσουν τα παιδιά πόσο καίριος παράγοντας είναι η χρήση του διαδικτύου γι την αναζήτηση πληροφοριών, και να προχωρήσουν στην αξιοποίηση του.

· Να συνειδητοποιήσουν τα παιδιά πόσο σημαντική είναι η μιντιακή δράση σε μία διδασκαλία και πόσες πληροφορίες και πόσα πλεονεκτήματα μπορεί να τους προσφέρει.

· Να αξιοποιήσουν τα παιδιά τον κειμενογράφο ( Word ) και να μάθουν να καταγράφου εκεί τις πληροφορίες τους.\

· Να μάθουν τα παιδιά πως δημιουργούμε έναν λογαριασμό e-mail και να ανταλλάσσουν μέσω αυτού πληροφορίες με άλλους ανθρώπους.

Πιο συγκεκριμένα τώρα :

Στα πλαίσια της Λαογραφίας , θέλουμε να μιλήσουμε στα παιδιά για την έννοια του όρου < Λαογραφία > αλλά και για τις κατηγορίες που εντάσσονται σε αυτόν. Η αξιοποίηση του Η/Υ και του διαδικτύου παρέχει την δυνατότητα να αναζητήσουν και να αντλήσουν τα παιδιά πληροφορίες για το συγκεκριμένο θέμα. Το τεχνολογικό πλεονέκτημα εδώ έγκειται στην ελεύθερη και γρήγορη πρόσβαση σε δεδομένα. Από αυτό απορρέει ένα παιδαγωγικό όφελος , αφού το γεγονός αυτό μου επιτρέπει να εστιάσω στην οργάνωση δραστηριοτήτων ενεργού εμπλοκής και εργασίας όπου οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες μπορούν να δημιουργήσουν τις δικές τους παραγωγές. 

Οι μαθητές θα πρέπει να συλλέξουν πληροφορίες για παροιμίες που αναφέροντες στις εποχές , στα ζώα και στο φαγητό, εδώ λοιπόν φαίνεται η κοινωνική διάσταση του θέματος . τα παιδιά μπορούν να αντλήσουν πληροφορίες ακόμα και από το YouTube κάτι που τους εντείνει ακόμα περισσότερο το ενδιαφέρον και τα κάνει να θέλουν να ψάξουν περισσότερο! Οι μαθητές έτσι έχουν την δυνατότητα να αναζητήσουν το συγκεκριμένο θέμα μέσα από διάφορες προοπτικές και να εκφέρουν την δική τους κρίση! 
Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό θα πρέπει εγώ να λάβω πρώτα υπόψη μου μεταξύ άλλων :

1. τι γνωρίζουν οι μαθητές για το προβλεπόμενο θέμα

2. γιατί το συγκεκριμένο θέμα είναι σημαντικό για τους μαθητές ( για την καθημερινότητα τους, για την κατανόηση των λαογραφικών συνηθειών και τέλος για την κατανόηση επιστημονικών εννοιών.)

3. τις δυνατότητες υλοποίησης που απορρέουν από την συγκεκριμένη σχολική μονάδα ( τεχνολογική υποδομή , σχολικό κλίμα και κουλτούρα, επίπεδο μιντιακού γραμματισμού τόσο των παιδιών όσο και το δικό μου).
ΔΕΥΤΕΡΗ ΦΑΣΗ
  Η δεύτερη φάση εστιάζει στην αιτιολόγηση και στην τεκμηρίωση των εκπαιδευτικών στόχων που έχουν ήδη τεθεί. Η δεύτερη φάση αναφέρεται στις βασικές εκπαιδευτικές διαστάσεις που διέπουν κάθε διδασκαλία, δηλαδή :

1. Το θέμα και γιατί το συγκεκριμένο θέμα είναι σημαντικό για τους μαθητές

2. Τους μαθητές , δηλαδή τις εμπειρίες , γνώσεις , ικανότητες και δεξιότητες τους.

3.Τα μέσα 

4. Τα μαθησιακούς και ειδικούς στόχους
Αναλυτικότερα τώρα :

1. Το θέμα

Στην συγκεκριμένη διδασκαλία τα παιδιά πρέπει να αναζητήσουν από το διαδίκτυο πληροφορίες σχετικά με τις Παροιμίες που αναφέρονται στους μήνες του χρόνου, στα ζώα και στο φαγητό. Κατόπιν θα πρέπει να καταγράψουν σύμφωνα και με την κρίση τους τις παροιμίες που τους φαίνονται πιο ενδιαφέρον. Ως μελλοντικός εκπαιδευτικός θεωρώ ότι το θέμα αυτό είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον για τα παιδιά καθώς αναφέρεται και στο παρελθόν και στο παρόν αλλά και στο μέλλον! Στόχος αυτής της δράσης είναι:

· Oι μαθητές να γνωρίσουν τις μηχανές αναζήτησης που υπάρχουν στο διαδίκτυο και να εστιάσουν σε μία από αυτές ( Google ).

· Oι μαθητές να μάθουν να εφαρμόζουν τεχνικές αναζήτησης , χρησιμοποιώντας λέξεις – κλειδιά

Έπειτα , τα παιδιά αφού έχουν γράψει τις παροιμίες στο Word , θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν ένα λογαριασμό e-mail ( κάτι που θεωρείται αρκετά σημαντικό για τα παιδιά καθώς έτσι μπορούν να ανταλλάσσουν πληροφορίες όχι μόνο με τους συμμαθητές τους αλλά και με φίλους πέρα από το οικογενειακό και σχολικό περιβάλλον! 
2. Οι μαθητές 

Η σημαντικότητα ενός θέματος θα πρέπει φυσικά να βασίζεται στην πραγματικότητα των μαθητών και να έχει ως σημείο εκκίνησης τις συγκεκριμένες ικανότητες τους ως προς τα Μέσα. 

Στην συγκεκριμένη διδασκαλία οι μαθητές μπορούσαν με μεγάλη ευκολία να χρησιμοποιήσουν τόσο το διαδίκτυο και την αποστολή πληροφοριών μέσω λογαριασμού e-mail όσο και τον κειμενογράφο. 

3. Τα Μέσα 

          Όπως είναι φυσικό , κάθε διδασκαλία προσανατολίζεται σε κάποιους συγκεκριμένους στόχους τους οποίους θα πρέπει να εκπληρώσει μέσα από εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Στην συγκεκριμένη διδασκαλία όλοι οι στόχοι που τέθηκαν εξαρχής επιτεύχθηκαν

Στο τέλος της διδασκαλίας , τα παιδιά παρουσίασαν την δουλειά που είχαν κάνει και μπορώ να πω ότι ήταν ιδιαίτερα ευχαριστημένα και χαρούμενα για τις νέες παροιμίες που έμαθαν.. Το πιο ωραίο από όλα ήταν όταν είδα μερικά παιδιά στο διάλειμμα να λένε στους συμμαθητές τους ότι έμαθαν παροιμίες για ζώα κ για τους μήνες του χρόνου.
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